

انبیا احمدیہ

لندن ۹ جولائی (مسیحی ڈیڑھ دن اجریہ)
میدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح
الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے
فضل و کرم سے بجز عافیت میں۔

شمارہ

۳۸
۴۹

شرح چندہ

سالانہ ۱۰۰ روپے

بیرہنی ٹارگٹ

بذریعہ ہوائی ڈاک

۲۰ پانڈیا ہاؤس، لارڈز

بذریعہ ہجری ڈاک

۲۰ پانڈیا ہاؤس، لارڈز



جلد ۲۲

ایڈیٹر

ناشر

ناشر

ناشر

ناشر

ہفت روزہ قادیان - ۱۹۵۱

THE WEEKLY BADR GADIAN-19516.

۱۹۹۳ جولائی ۱۹۹۳

۱۹۹۳ جولائی ۱۹۹۳

۱۹۹۳ جولائی ۱۹۹۳

ایسے ہو جاؤ کہ کوئی فساد اور شرارت تمہارے دل کے نزدیک نہ آسکے

کہا جاتا ہے: طیبات تسمیٰ نا حضرت اقدس مسیح موعود و مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام

اس تعلیم کا خلاصہ یہی ہے کہ خدا کو واحد لا شریک لہ سمجھو اور خدا کے بندوں سے ہمسر دی اختیار کرو اور نیک چلن اور نیک خیال انسان بن جاؤ۔ ایسے ہو جاؤ کہ کوئی فساد اور شرارت تمہارے دل کے نزدیک نہ آسکے۔ جھوٹ مست ہو۔ افتراء مت کرو اور زبان اور ہاتھ سے کسی کو ایذا مت دو اور ہر قسم کے گناہ سے بچتے رہو اور نفسانی جذبات سے اپنے سینے اور سینے رکھو۔ کوشش کرو کہ تا تم پاک دل اور بے شر ہو جاؤ۔ وہ گورنمنٹ... جس کے زیر سایہ تمہارے مال اور آبرو میں اور جانش محفوظ ہیں بصدق اس کے وفادار تالبدار ہو اور چاہیے کہ تمام انسانوں کی ہمدردی تمہارا اصول ہو اور اپنے اہل حق اور اپنی زبانوں اور اپنے دل کے خیالات کو ہر ایک ناپاک منصوبہ اور فساد انگیز طریقوں اور خیانتوں سے بچاؤ۔ خدا سے ڈرو اور پاک دل رہو۔ اس کی پرستش کرو اور ظلم اور تعدی اور بھگن اور رشوت اور حق تلفی اور بے جا طرفداری سے باز رہو اور بد صحبت سے پرہیز کرو اور آنکھوں کو بد نظاروں سے بچاؤ اور کانوں کو غیبت سننے سے محفوظ رکھو اور کسی مذہب اور کسی قوم اور کسی گروہ کے آدمی کو بدی اور نقصان رسائی کا ارادہ مت کرو اور ہر ایک کے لئے اپنے تالیف بنو اور چاہیے کہ فساد انگیز لوگوں اور شریر اور برہمنوں اور بد چیلوں کو ہرگز تمہاری مجلس میں گنہگار نہ رہا کرو۔ بدی سے بچو اور ہر ایک کے لئے اپنے تالیف بنو اور چاہیے کہ تمہارے دل اور سینے سے پاک اور تمہارے باطن میں بے گنہگاری اور تمہاری آنکھوں میں بے گنہگاری اور تمہاری زبانوں میں بے گنہگاری ہے۔ وہ خدا سے بڑھ کر ہرگز نہیں چاہیے کہ تم اس خدا کے پیچھے سے اپنے گناہوں کو شش کر دو جو پانچ پانچ ہیں۔ وہ خدا سے بڑھ کر ہرگز نہیں چاہیے کہ تم اس کی سچائی اور حقیقت سے اس کو دھوکہ دینا چاہو۔ وہ اس پر کھلی فریاد ہے جو اسی کا ہو جاتا ہے۔ وہ دل جو پاک ہے وہ اس کا گنہگار نہیں۔ اور وہ زبانیں جو جھوٹ اور گالی اور باد کوئی سے مشورہ ہیں وہ اس کی دہائی کی جگہ ہیں اور ہر ایک جو اس کی رضائیں ناپا کرتا ہے اس کی اعجازی قدرت کا مظہر ہو جاتا ہے۔

(کشف الغطاء صفحہ ۱۸۶-۱۸۸)

جلد سالانہ قادیان دار الامان ۱۹۹۳ء کی

تاریخوں میں تبدیلیاں

میدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے
ماہ ارتداد کے مطابق سالانہ قادیان ۲۶ ۲۷ ۲۸ ۲۹
کے بجائے ۲۳ ۲۴ ۲۵ ۲۶ ۲۷ ۲۸ ۲۹ ۳۰ ۳۱ ۳۲ ۳۳ ۳۴ ۳۵ ۳۶ ۳۷ ۳۸ ۳۹ ۴۰
منعقد ہوگا۔

احبابِ جماعت اس تبدیلی کو نوٹ فرمائیں اور اس
کے مطابق جلد سالانہ میں شرکت کا پروگرام بنائیں۔ اللہ تعالیٰ
سفرِ حضر میں احبابِ جماعت کا حافظہ ذرا صبر فرمائیں۔
ناظر دعوت و مبلغ قادیان

آج کل عالم کی روحانی بیماری

از سبب مباحثات امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے درج ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت فرمائی۔

قُلْ اِنَّمَا حَرَّمَ رَبِّيَ الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَنَمَاءً مُّبِينًا وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ يَجْعَلِ اللّٰهُ لِهَيْبَتِكَ عَضُدًا
خَنِيْفًا وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِيْنَ ۝

میر احمد خان آبادی ایم ایے پرنٹر پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار قادیان سے شائع کیا۔ پروپرائیٹر: نگران برڈ ہڈ قادیان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بدر قادیان
سورج ۱۵ جولائی ۱۹۹۳ء

ملکی اخبارات کی طرف سے

(۱)

مذکورہ عنوان کے تحت ہم گزشتہ ہفتے امن و اتحاد اور نجات دیکھا نکت کے حوالے سے لکھے ہیں کہ خاک و خون سے لے کر تیر خیر خیرہ اور گمراہ کن مہمانت کے کیا نقصانات ہیں اور یہ کہ انتہا پسندانہ عنصر نے ہوتے پرجوش اور بے ہوش مضامین لکھنا ہمارے لئے نہ صرف مضر بلکہ پوری قوم کے لئے نہایت مہلک ہے۔ آج کی اس گفتگو میں اخبارات کے ہی حوالے سے جرائم اور بے حیائی کی خبروں اور ان کی اشاعت کے منسلک کچھ عرض کرنا ہے۔ بدقسمتی یہ ہے کہ آج کے دور میں جرائم اور بے حیائی سے بھر پور خبریں اور مناظر کسی بھی اخبار کی جان بچھے جاتے ہیں۔ اس مقصد کے لئے باقاعدہ رپورٹروں کو بھجوا جاتا ہے اور محسوس کر کے ایسی خبروں اور ان کے مناظر کو اخبار کے صفحات پر نہایت بخشی جاتی ہے۔ ایسی ہی خبروں سے استفادہ کر کے فلمیں بھی منظر عام پر آتی ہیں جن میں بارہا ڈراما اور خندہ گردی کی ایسی تربیت دی جاتی ہے کہ نوجوان اپنی عملی زندگی میں اخبار کی خبروں اور فلمی مناظر سے کہیں بڑھ کر جرائم سے بھر پور حرکات مذمومہ بجالانے کی کوشش کرتے ہیں۔

ایسی خبروں کی حمایت کرنے والے جھٹ کہہ دیں گے کہ ان کی اشاعت یا انہیں ظلمتوں میں کوئی حرج نہیں کیونکہ ہر انسان کو اپنے معاشرے میں ہونے والے ایسے واقعات کا علم ہونا چاہیے تاکہ وہ ان کے بد اثرات سے محفوظ رہ سکے۔ جہاں تک جرائم کی خبروں کا تعلق ہے اگر بات عبرت کی حد تک ہو تو درست ہے لیکن اگر اس تاثر کو منبہ حاصل ہو کہ جرائم پیشہ لوگوں کی زندگی کھتر آسان اور عیش پرستی سے بھر پور ہے اور ان کے نقصانات کو اس قدر کم کر کے دکھایا جائے کہ بڑھنے یا دیکھنے والا سمجھے کہ اس پیشہ کے نتیجہ میں جو فوائد حاصل ہوتے ہیں وہ ان نقصانات سے کہیں کم بلکہ برائے نام ہیں۔ ایسی صورت میں ملک میں جرائم پیشہ لوگوں یا ان کے معاونین و مددگاروں کی تعداد میں سال بہ سال جبرت انگیز اضافہ ایک فطری بات ہے۔

جرائم کے ساتھ ساتھ یہی حال بے حیائی اور بخشش کی اشاعت کا بھی ہے اس دور میں منافقت اس قدر بڑھ گئی ہے کہ بے حیائی کی بات کو بھی اخبارات میں نہایت خوبصورت الفاظ میں دیدہ زیب تصاویر کے ساتھ شائع کیا جاتا ہے کہ انسان خاص طور پر نوجوان طبقہ جو پہلے ہی جوش و جذبے کے طوفان میں بہ جانے کے لئے تیار نہ ہوتا ہے، ایسی خبروں کو پڑھتے ہی بالکل اسی طرح اغوا کا یا عصمت دری کو بہادری کا کارنامہ سمجھنے لگتا ہے۔ اگر کوئی ہماری اس بات کو بے وزن سمجھے تو جرائم کے اس دور کے اعداد و شمار جس میں کہ اخبارات میں ایسی خبریں چھپانے سے بالعموم احتراز کیا جاتا تھا یا فلموں کے ذریعہ دکھانے میں ہچکچاہٹ محسوس کی جاتی تھی اور آج کے اس دور کے اعداد و شمار کا موازنہ کر کے دیکھ لے کہ کس طرح ان واقعات میں جبرت انگیز سطح تک اضافہ ہو چکا ہے۔ اسی طرح شہروں اور دیہاتوں کا موازنہ کیا جائے اور پھر ہمارے ملک یا ہمارے جیسے دیگر ممالک کے مقابل پر امریکہ یا یورپ کے بعض اُن ممالک کا مقابلہ کیا جائے جہاں اشاعت بخشش کو قابل تعریف فعل سمجھا جاتا ہے تو یہ حقیقت ابھر کر سامنے آجائے گی اور ہر ذی ہوش اور عقلمند انسان یہ کہنے اور سمجھنے پر مجبور ہو جائے گا کہ اس وقت دنیا میں جرائم اور بے حیائی کو بڑھانے میں اس کی اشاعت کرنے والوں کی

ہوا کے دوش بہتے ہیں پیغام تیرے

خودیہ عقیدت اقا کے نام

ہوا کے دوش بہتے ہیں سب پیغام تیرے
خلوص دل سے ہم لیتے سب احکام تیرے
تیری زبان میں عجب تاثیر اور رس ہے
بشرق خطبہ ترا سنتے ہیں سب عنان تیرے
ہجر کے ماروں کا بھی شوق دیدہ پورا ہوا
دھل کے بھوکوں کو ملتے ہیں نان و جام تیرے
فضا میں تجھ کو بے مولیٰ نے کیسی شان بخشی
جل رہتے ہیں عدد دیکھ کر اکسرام تیرے
تیری آواز پہ قدغن تھی دہلیس میں اپنے
کسے ہے تاب کہ اب روک لے پیغام تیرے
انعام تجھ کو جو بخشے ہیں حق تعالیٰ نے
کون ہے تجھ سے جو چھین سکے انعام تیرے
عطا کرے گا خدا تجھ کو نجات یہ سب بھی
شش بہت میں ہر اس کے اعظام تیرے
(خواجہ عبدالمومن اور سلو ناروے)

بدعتی کا بڑا دخل ہے۔

پس جب تک ہم اس منافقت کو ختم نہیں کرتے کہ بڑی اور سگریٹ کے اشتہاروں کی طرف سے دل میں تو بے شک یہ نشان ہیں کہ زیادہ سے زیادہ لوگ اس کا استعمال کریں اور دکھا دے کے لئے اس کے پیکٹ کے کسی کونہ پر نہایت باریک قلم سے کہ پڑھا بھی نہ جائے یہ لکھ دیں کہ سگریٹ پینا صحت کے لئے مضر ہے ہرگز بڑائیوں کا خاتمہ نہیں ہو سکتا۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ اپنی سوچوں اور خواہشات کے مطابق اپنے عمل کو بھی ڈھالا جائے۔

پس دنیا میں بڑھتا بڑا بخش اور تیزی سے پھیلنے والے جرائم جو آج اہل دنیا کیلئے ایک دردناک عذاب سے کم نہیں ان کے اٹھانے میں جہاں بعض اور عوامل بھی کارفرما ہیں اشاعت بخش اور اشاعت جرائم کرنے والے اداروں کے خواہ ان کا تعلق اخبارات سے ہو یا فلموں سے ہرگز اپنے آپ کو بری قرار نہیں دے سکتے۔ قرآن مجید میں اشاعت بخش کو ایک محبوب مشغلہ بنانے والوں کو تنبیہ کی گئی ہے کہ ان کے لئے دنیا و آخرت میں دردناک عذاب ہوگا (النور: ۱۵)

پھر سوال یہ ہے کہ کیا ایسی خبروں کی اشاعت پر پابندی لگنی چاہیے یا پھر اگر شائع کیا جائے تو کس رنگ میں؟ اس سلسلہ میں ہماری رائے تو یہی ہے کہ نیک نیتی سے اظہار حقیقت کے طور پر ایسی خبروں کو شائع کرنا تاکہ لوگ عبرت حاصل کریں درست ہے لیکن اگر ایسی خبروں سے ہم اپنے اخبارات و رسائل کو چکاس اور دل میں یہ محسوس کریں کہ ان کی اشاعت کے نتیجہ میں چونکہ ہمارے اخبار یا رسالہ کی سرکولیشن میں اضافہ ہوگا اس لئے منفی رنگ میں خوب سے خوب تر نہ کر پیش کریں تو یہ نہ صرف غلط بلکہ جرم پر ایک اور جرم ہوگا۔ جب ہم یہ بات سوچ کر قدم آگے بڑھائیں گے تو بہت سی ایسی خبروں کو جنہیں ہم روزانہ اخبارات میں بلا خوف و خطر جگہ دیتے ہیں فضول سمجھ کر خارج کر دیں گے۔

بالآخر یہ بات یاد رکھی جانی چاہیے کہ اگر بُرائی کا کثرت سے اس طور پر ذکر کیا جائے کہ سامع یا قاری اسے ایک تفریحی چیز کے طور پر سمجھ لے تو اس کے نتیجہ میں بُرائی کی شدت کا احساس دل سے رفتہ رفتہ مٹنے لگتا ہے لیکن اگر کسی بُرے واقعہ کا ذکر صرف اور صرف عبرت کے طور پر کیا جائے تو اس کے نتیجہ میں پڑھنے اور سننے والوں کو اس بُرائی سے بچنے کا احساس پیدا ہوگا۔ پس اگرچہ ہم اخبارات میں ایسی خبروں پر کلمتہ پابندی کے حق میں تو نہیں لیکن (باقی صفحہ پر دیکھئے)

خط جمعہ

جب کوئی مشرک رزق حلال بہت اور رزق کی طلب تو وہ مشرکوں میں سے ہے

مشرق میں رزق حرام آجکل مالِ دودھ کی طرح بہا جا رہا ہے مغرب بھی حرام رزق کھانے کی طرف مہم چلی جا رہی ہے

رزق حلال کے حق میں اگر آپ جہاد نہ کیا تو کوئی نہیں جو یہ جہاد کرے گا

ایک ہی انقلاب ہے جو اس ملک کو بچا سکتا ہے اور وہ احمدیت کا انقلاب ہے

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۲/۱۱/۱۹۱۲ء ہجرت (مئی) ۱۹۱۲ء بمقام مسجد فضل لندن۔

میں کوئی تباہی باقی نہیں رہتی تو وہ معاشرہ ذلیل دروہا ہو جاتا ہے اور وہ اقتصادی نظام کامیابی کے ساتھ اور صحت کے ساتھ چل نہیں سکتا اس کا مثال اشتراکی دنیا کے اقتصادی نظام کے طور پر سامنے رکھی جا سکتی ہے۔

اشتراکی دنیا کی بنیاد ہی خدا کی نفی پر ہے اگر خدا کو تسلیم کر لیا جائے تو مارکس کا جدلی مادیت کا نظریہ بے معنی اور بے حقیقت ہو جاتا ہے اس لئے آئنا ہی میں اس نے خدا کا انکار کیا ہے اور عہد شکنی کر کے کہا ہے کہ اگر انسان خدا کا قائل ہو تو پھر کسی انسان کو اقتصادی نظام دینے کا حق نہیں۔ جس نے پیدا کیا ہے پھر وہی حق رکھتا ہے کہ وہ اقتصادی نظام دنیا کے سامنے پیش کرے۔ بہر حال یہ وہ معاشرہ ہے کہ وہ اقتصادی دنیا ہے جس کی بنیاد خدا کی نفی پر قائم کی گئی اور جو رزق حلال کا تصور مٹ گیا اور رزق حلال کا گہرا رشتہ خدا کے تصور سے وابستہ ہے۔ جہاں خدا کے تصور کو اقتصادی دنیا سے نکال دیں گے وہاں لارڈ ہارڈم رزق کی طرف رجحانات بڑھنے شروع ہوں گے اور ایسی سماجی آخر کار حرام کھانے پر منتج ہو جاتا کرتی ہے اور جہاں مذہبی دنیا میں آپ کو حرام مال کھانے کا فرق شوق اور ولولہ دکھائی دیتا ہے۔ بعض دفعہ بشر مذہبی دنیا سے بھی زیادہ آپ کو دکھائی دیتا ہے وہ اس بات کا نظر ہے کہ یہ لوگ جھوٹے ہیں جس خدا پر یقین رکھنے کا دعویٰ ہے اس خدا پر کوئی یقین نہیں چنانچہ قرآن کریم نے رزق حلال کے مضمون کو ساری قوم کی اخلاقی حالت کے ساتھ وابستہ کر کے بیان فرمایا ہے اور یہ ضروری ہے کہ انسان رزق حلال کھانے پر اور رزق حلال کھانے پر مضبوطی سے قائم ہو جائے کیونکہ اس کا درپوشی بہت سی اخلاقی معائنات خرابیوں کے ساتھ گہرا تعلق ہے فرمایا: **يَا أَيُّهَا النَّاسُ! لَكُمْ دِينٌ وَأَنْتُمْ كَانْتُمْ لَا تَشْعُرُونَ**۔ لگو خواہ کسی مذہب سے تعلق رکھتے ہو کسی خطہ سے تعلق رکھتے ہو تمہارا واسطہ ہو

تشمید و تعوذ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور انور امیر المؤمنین اللہ تعالیٰ نے درج ذیل آیات کریمہ کی تلاوت فرمائی:۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُلُوا مِمَّا فِي الْأَرْضِ حَلَالًا طَيِّبًا وَلَا يَتَّبِعُوا آخِطَاتِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لِكُذِبٌ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ۝ إِنَّمَا يَأْمُرُكُمْ بِالشُّؤْرِ وَالْفَحْشَاءِ وَإِن تَقُولُوا حَلَلْنَا لَنَا مَا لَا نَحْكُمُونَ ۝ وَإِذَا تَبَيَّلْنَا لَكُمْ مَا نَنْزَلُ اللَّهُ فَإِن تَابُوا إِلَى اللَّهِ فَانْتَبِهُوا ۝ إِنَّمَا نَنْزَلُ مَا نَحْكُمُونَ شَيْئًا وَلَا يَشْعُرُونَ ۝

(سورۃ البقرہ: آیات ۱۶۹ تا ۱۷۱)

بہر ازاں حضور انور نے ارشاد فرمایا:۔

گزشتہ جمعہ پر

مشرقی مضمون

بیان ہو رہا تھا اس سلسلہ میں ابتدائی میں نے ان آیات کی تلاوت کی تھی جو آج پھر تلاوت کی ہیں۔ مضمون کے تسلسل میں وقت گزر گیا اور ان آیات کا ترجمہ کرنا قبول کیا حالانکہ آئنا میں ان کا ترجمہ کرنے کے بعد پھر مضمون شروع ہونا چاہئے تھا لیکن اپنی ذات میں اس ترجمہ کے ساتھ کچھ ایسے گہرے تشریحی مضامین وابستہ ہیں کہ آج میں ان شاء اللہ انہی سے بات شروع کروں گا۔ اور پھر اس کے دوسرے بعض امور جو پیش نظر ہیں وہ بھی انہی آیات کی روشنی میں پیش کیے جائیں گے۔ یہاں تمام بنی نوع انسان مخاطب ہیں اور قرآن کریم کا یہ انداز ہے کہ بسا اوقات **يَا أَيُّهَا النَّاسُ! لَكُمْ دِينٌ** کے ذریعہ خطاب فرماتا ہے اور اس میں خصوصیت سے اُمّت محمدیہ پر پیش نظر ہوتی ہے اور بعض خطبات تمام بنی نوع انسان کو مشترکاً طور پر کہے جاتے ہیں اجتماعی حیثیت کے تمام بنی نوع انسان کو مخاطف کیا جاتا ہے اور یہ امور وہ ہیں جن کا بنی نوع انسان سے تعلق ہے اور ساری دنیا میں وہ قدرتی مشترکات ہیں اس پہلو سے قرآن کریم کی آیات کا مطالعہ ایک حیرت انگیز فصاحت و بلاغت کا جہاں انسان کے سامنے لاکھوں آیتیں آتی ہیں مگر تفصیل تو بہت لمبی ہے۔ میں مختصر اس آیت سے متعلق بتانا چاہتا ہوں کہ رزق حلال کا انسانی معاشرہ سے ایک گہرا تعلق ہے اور کرنی معاشرہ مذہب کا قائل ہو یا نہ ہو جب بھی کوئی معاشرہ رزق حلال سے بہت جاتا ہے اور حرام مال کی طلب پیدا ہو جاتی ہے اور حرام مال کھانے

رزق حلال کماؤ اور رزق حلال کھاؤ

كُلُوا مِمَّا فِي الْأَرْضِ حَلَالًا طَيِّبًا زمین میں سے اپنے لئے وہی چیزیں چنو جو حلال بھی ہیں اور طیب بھی ہیں طیب کا مضمون حلال سے آگے ہے۔ ضروری نہیں کہ ہر حلال چیز طیب ہو کیونکہ بعض دفعہ ایک حلال چیز گندی حالت میں لسی ہوئی بدبودار حالت میں بھی پائی جاتی ہے۔ ایسا چیز حلال ہے لیکن وہ اپنے اندر بعض دوسری تباہیوں بھی رکھتی ہے مثلاً بعض چیزوں میں ایسے مادے پائے جاتے ہیں کہ معدہ قبول نہیں کرتا حلال ہے مگر کھانی

گے تو نقصان اٹھائیں گے۔ ہر انسان کے لئے طیب بدل جاتا ہے۔ بعضوں کو کام سے لڑائی ہے۔ بعضوں کو اور بہت سی اچھی چیزیں سے لڑائی ہے جو حلال ہیں اور اکثر کے لئے طیب بھی ہیں لیکن انسان انسان کے ساتھ طیب کی تعریف کچھ زیادتی رہتی ہے اور ہر شخص کا طیب ایسا ہے۔ اس میں اس کے مزاج داخل ہے۔ اس کے معاشرے کا دخل ہے۔ بعض چیزیں جو ہر انسان میں کھائی جاتی ہیں ہماری عادات مختلف ہیں اس لئے ان کو دیکھنے کے بھی منلی شروع ہو جاتی ہیں۔ یہ جو کچھ گھوٹا ہوں میں سے جانور نکال نکال کر یہ اپنے گلوں میں اٹھتے ہیں۔ ہاں ریشم لگی ہوتی ہے اور یہ بڑے شوق سے کھا رہتے ہوتے ہیں۔ ایک دفعہ کالج کے زمانہ میں بھرہ کے طور پر میں وہ ٹاپو سے لے بیٹھا۔ وہ منہ میں ابھی داخل ہی ہوا تھا کہ اس قدر زور سے فے آئی کہ شرم کے مارے کہ لوگوں کے سامنے نہ آئے میں منہ پر ہاتھ رکھ کر ٹائیڈ کی تلاش میں چھوڑا اور ایک طرف جا کر جبکہ بے اختیار ہو چکا تھا مجھ کو اس کی تو حلال تھا اور ان لوگوں کے لئے طیب بھی تھا لیکن میرے لئے اور ان لوگوں کے لئے جن کے مزاج مختلف ہیں طیب نہیں تھا۔ پس حلال کے ساتھ طیب کی شراہ لگا کر ایک اور مضمون بھی پیدا کیا گیا ہے کیونکہ طیب خاطر سے کہتے ہیں جو مزاج کے مطابق ہو۔ اگر مزاج کی تعریف میں جسم کے رد عمل کو بھی شامل کر لیا جائے تو بہت سی الرجیز (ALLERGIES) کا تعلق بہت سی بیماریوں کا تعلق ایسے کھانوں سے ہوتا ہے جو ویسے پسند ہیں لیکن انسان کے لئے طیب نہیں ہیں۔ بہت سے لوگ مائے کا جو سن پسند کرتے ہیں اور اب جو تحقیق ہے اس سے پتہ چلا ہے کہ اکثر بچوں کو دم کی بیماری مائے کے جو سہ پلانے کے نتیجے میں ہوتی ہے۔ مائے چھوٹی عمر سے ہی اس شوق میں کہ ہمارے بچے کی صحت اچھی ہو اس کو مائے کا جو سہ پلایا کرتی تھیں اور اب وسیع پیمانہ پر تحقیق سے یہ ثابت ہوا ہے کہ اکثر دم کی وجہ پھین کی عمر میں پلایا ہوا یہی مائے ہے تو اس لئے کہ طیب نہیں تھا۔ یعنی ایک اور بات یہ نکلی کہ عمر کے مطابق بھی پھر طیب کی احتیاط رکھنی ہوگی۔ بعض چیزیں ایک عمر میں جا کر طیب ہو سکتی ہیں ایک عمر میں طیب نہیں ہوتیں تو بہت ہی بیماری اور مکمل تعلیم ہے کہ یا ایھا الناس کوا مقانی الارض حلالاً طیباً۔

تمہارے لئے ہم نے بہت سے کھانے نکالے ہیں۔ ان میں سے حلال کھاؤ یعنی وہ کھاؤ جس کی خدا نے اجازت دی ہے اور طیب کھاؤ یعنی وہ کھاؤ جس کی تمہارا نفس اجازت دیتا ہے۔ جسے تمہارا نفس قبول کرتا ہے تو خدا کی تعلیم کا اس طرح آپ تمہارے کہہ دیکھیں تو "تفسیر عمائد حق" کا مضمون ہے جو یہاں بیان ہو گیا ہے۔ ایک خدا کا حق ہے اس کو پیش نظر رکھنا۔ ہرگز اس میں دخل اندازی نہ کرنا۔ پھر تمہارے نفس کا حق ہے اس کو بھی پیش نظر رکھنا۔ اگر ان دو باتوں کا خیال رکھو گے تو تمہاری سمجھتیں اچھی رہیں گی۔ تمہارا معاشرہ اچھا رہے گا۔ تم کی قسم کی خرابیوں اور تکلیفوں سے بچ جاؤ گے۔

حلال کا جو مضمون آج یہاں خصوصیت کے ساتھ بیان کرنا چاہتا ہوں وہ

لین دین کے معاملہ میں حلال کا مضمون ہے

جو اس وقت میرے پیش نظر ہے۔ وہ رزق جو رشوت کے ذریعہ حاصل کیا جائے وہ رزق جو چور بازاری کے ذریعہ حاصل کیا جائے وہ رزق جو کسی کے اوپر ظلم کر کے اس کا مال کھا کر حاصل کیا جائے وہ رزق جو چیزیں بیچتے ہوئے دھوکہ دیکر حاصل کیا جائے۔ لین دین کے معاملات میں بددیانتی کے ذریعہ حاصل کیا جائے غرضیکہ رزق حاصل کرنے کے بہت سے ایسے ذریعے ہیں جن میں خدا تعالیٰ کی رضا شامل نہیں ہوتی

ان طریقوں سے رزق حاصل کریں تو خدا کی رضا سے عاری رزق ہو جائے گا بلکہ ناراضگی والا رزق ہوگا اور حلال کی تعریف میں یہ سب باتیں داخل ہیں کہ ایسا رزق کھاؤ جس کے حصول میں تم نے خدا کو ناراض نہ کر لیا ہو۔ خدا کی تعلیم کے خلاف رزق نہ ہو۔ یہ وہ پہلو ہے جس کے پیش نظر آج جب آج کی دنیا کے مختلف ممالک کی اقتصادی حالت کا جائزہ لیتے ہیں تو آپ کو معلوم ہوگا کہ رزق حرام کی طرف دنیا کی توجہ بڑھتی جا رہی ہے۔ ایسے ممالک جن میں اقتصادی دیاات بظاہر محبت مند ہیں وہاں بھی جب چھان بین کی جاتی ہے تو پتہ چلتا ہے کہ قومی مال کھانے کا رجحان لینے سے بہت زیادہ بڑھ گیا ہے۔ بڑی بڑی کمپنیاں ہیں جو دھوکہ دیکر بعض لوگوں کے ساتھ مل کر بعض لوگوں کو کھلا کر قومی دولت اپنی ذاتی کمائی میں تبدیل کر رہی ہیں حالانکہ وہ قومی دولت ہے تو بعض دفعہ رزق حرام کھلا صاف دکھائی دیتا ہے۔ بعض دفعہ چھان بین کے بعد دکھائی دینے لگتا ہے لیکن میں نے جہاں تک جائزہ لیا ہے صرف مشرق کا معاملہ نہیں مشرق میں تو رزق حرام آج کل مال کے دودھ کی طرح پیا جا رہا ہے لیکن مغرب میں بھی حرام رزق کھانے کی طرف توجہ بڑھتی جا رہی ہے اور یہ رجحان ان کی اقتصادی حالت خراب ہونے کا ایک طبعی نتیجہ ہے۔

تو میں دو قسم کی ہیں۔ ایک وہ جو اپنی اخلاقیات کو خدا کے تصور سے بانڈھتی ہیں اور خدا کے تصور کے نتیجے میں اپنا ضابطہ حیات بناتی ہیں۔ ان قوموں پر بھی عزت اثر انداز ہوتی ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "کاد انفقروا ان یکتون کفراً" کہ دیکھو خردار یہ خطرہ ہے کہ تمہاری عزت کفر میں تبدیل نہ ہو جائے۔ عزت کے ساتھ بعض خرابیاں لگی ہوئی ہیں اور اخلاق آزمائے جاتے ہیں اور زیادہ سختی سے آزمائے جاتے ہیں اور خطرہ ہے کہ عزت کی حالت میں وہ اخلاق جو خدا کے تصور سے وابستہ ہیں ان کو بھی گزند پہنچ جائے۔ پس ایسی قومیں ہیں جہاں خدا کا تصور تو موجود ہے اور خدا کے تصور سے اخلاق کے مضمون بانڈھے ہوئے ہیں لیکن ایک عزت کی وجہ سے دوسرے خدا کا تصور فرغی زیادہ ہے حقیقی کم ہے کیونکہ عزت میں بھی اگر خدا دل میں موجود ہو تو انسان کی اخلاقی حالت کی غیر معمولی حفاظت ہوتی ہے اور امیر آدمی کے پاس بھی اگر خدا نہ ہو تو اس کی اخلاقی حالت کی کوئی ضمانت نہیں۔ پس ایک تو وہ لوگ ہیں جن کا اخلاقیات کا نظام خدا سے وابستہ ہے اور ایسی قوموں میں چونکہ خدا کا تعلق کم ہو رہا ہے۔ اعتقاد عملاً اٹھ رہا ہے اور دوسرے بہت سے ایسے علاقے ہیں جو عزیز علاقے کہلاتے ہیں اس لئے وہاں بددیانتی بڑھ رہی ہے اور امیر ممالک میں اقتصادی آزمائش کا دور شروع ہو چکا ہے۔ امیر ممالک کی مشکل یہ ہے کہ یہاں ایک فرضی اور خیالی معیار زندگی بنا کر اسے ادنیٰ کرنا شروع کر دیتے ہیں۔ ہر وہ سیاسی پارٹی جو معیار زندگی اونچا کرنے کا دعویٰ لیگ آئے اس کو ووٹ زیادہ ملتے ہیں۔ اس لئے یہاں یہ کوشش ہی نہیں کی جا سکتی کہ معیار زندگی کو گرا کر اقتصادی حالت کے مطابق کیا جائے۔ پس یہ ایک ایسی دوڑ ہے جس کے نتیجے میں جب ایک کھوکھلا معیار زندگی قائم ہو جائے جسے حقیقتاً طلب کی اقتصادی دیاات پورا سہارا نہ دے سکیں کیونکہ ہر معیار زندگی کے نیچے ایک اقتصادی بنیاد ہونی ضروری ہے اگر وہ اقتصادی بنیاد موجود نہ رہے تو وہ معیار زندگی کھوکھلا ہو کر یا تو گرنے کا یا اس کو سہارا دینے کے لئے جھوٹ اختیار کرنا پڑے گا۔ بددیانتی اختیار کرنی پڑے گی۔ کئی قسم کے دھوکے اختیار کرنے پڑیں گے کہ کس طرح یہ معیار زندگی جو جھوٹا ہے اور جسے قائم رکھنے کا حقیقتاً اقتصادی اصولوں کے مطابق کوئی حق نہیں اسے بہر حال قائم رکھا جائے۔ یہ وہ حصہ ہے جس کے نتیجے میں پھر اخلاق بڑی تیزی کے ساتھ کھائے جاتے ہیں اور کھوکھلے ہونے شروع ہو جاتے ہیں

اور پھر منہدم ہو کر گرتے ہوئے دکھائی دینے لگتے ہیں۔ قوموں کا صرف اقتصادی نہیں بلکہ اخلاقی ویوالبیہ بھی پربت جانا چاہیے۔ پس جو دوسرا حصہ میں نے مغربی دنیا سے تعلق رکھنے والا بیان کیا تھا اس میں مشکل یہ ہے کہ ہم یعنی انسان اس وقت کیسے دور میں داخل ہو گیا ہے کہ جہاں ان کی اقتصادی ترقی اس قدر ہو چکی ہے کہ پانچ سو برس پہلے کی اور پھر ترقی اختیار کر سہے اور ان کے سامنے کئی ایسے چیلنجز ہیں جو رفتہ رفتہ اس دنیا سے انھیں لگے جو اس شہر کی نظام سے تو بہ کر کے ان کی پیردی میں اب نئے نظام بنا رہا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ تیسری دنیا کی جو مارکیٹیں ہیں ان میں خریدنے کی طاقت ہی بہت کم ہو چکی ہے۔ ان کا اقتصادی معیار بہت کم ہے اور جس کو یہاں دنیا کہتے ہیں اس کے پیچھے پیچھے درجی دنیا یعنی اس شہر کی دنیا ہے جو اب آزاد ہو رہی ہے اس دنیا کا باہر کی مارکیٹوں سے کوئی بہت کم تعلق نہیں تھا۔ معذرتاً تعلق تھا۔ اب نئے اقتصادی نظام کے تابع ان کے اندر بیرونی کشش کی طاقتیں بڑھیں گی اور لازماً ان کو باہر کی دنیا میں سڑیاں ڈھونڈنی پڑیں گی اور باہر کی مارکیٹوں پر قبضہ کرنا ہو گا جس کے نتیجہ میں دنیا کی جو کل دولت ہے وہی ہمیں امانت نہیں ہو گا لیکن ہمیں یہ سمجھنا چاہیے کہ تعداد میں اضافہ ہو جائے گا اور یہ وہ خطرہ ہے جس کے نتیجہ میں پھر اخلاقیات پھر ایک بہت بڑا اثر پڑتا ہے اور رزق حلال ایک دور کی چیز دکھائی دینا چاہیے۔ پھر ہماری دنیا میں ہر قوم میں یہ رجحان پیدا ہو جاتا ہے کہ چاہیے دھوکے سے لوہے پر عہدہ کر کے لوہے کا قلم کر کے لوہے کا اقتصادی معیار قائم رکھنے کے لئے ہر حالت میں تم باہر سے پیسہ کھینچو اور اپنے ملک کی طرف منتقل کرو۔ یہ عمومی رجحان بنتا ہے اور انفرادی سطح پر آپ نے دیکھا ہو گا کہ خیالی معیار کو قائم رکھنے کے لئے یا فرضی طور پر فوٹوں کے جو تصورات پیش کیے جاتے ہیں ان کی پیردی میں وہ عوام الناس جن کے پاس دولت نہیں ہے کہ اس رقم کے سزے کر سکیں وہ پھر چوریاں کرتے ہیں۔ ڈاکے ڈالتے ہیں۔ کاروں کے شیشے توڑتے ہیں اور رفتہ رفتہ پھر نقل و غارت پر بھی مجبور ہو جاتے ہیں۔ امریکہ جیسے امریکہ میں تھوڑے تھوڑے پیسوں کے لئے نقل و غارت کا سلسلہ اس قدر شدت کے ساتھ جاری ہے کہ انسان دیکھ کر روگ رہ جاتا ہے بعض آدمیوں کو دس ڈالر کے لئے قتل کیا گیا یعنی سولہ مارا گیا اور پھر دیکھا گیا کہ اس کی جیب میں تھا کیا نو سو ڈالر لگے۔

جب میں شہر میں امریکہ گیا

ہوں تو مجھے ایک احمدی دوست نے مشورہ دیا کہ آپ اپنے پاس پیسے ضرور رکھا کرتا اور صرف کارڈ پر یا چیک پر انحصار نہ کریں۔ میں نے کہا کیوں؟ اس نے کہا کم از کم سو دو سو ڈالر ہونے چاہئیں۔ اس لئے کہ انسان اتنا ۱۷۵۵ ہوتا ہے کہ کسی وقت بھی آپ پر حملہ ہوا تو آپ کے پاس پیسے ہونگے فوراً نکال کر دے دیا کہ میرے نو روزہ مارنے کے بعد تلاش لیتے ہیں۔ بہر حال اس وقت اللہ تعالیٰ کا دامن فضل تھا۔ میں نے پہلے بھی بیان کیا تھا کہ میں نے ایک دعا کی اس کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ نے مجھے تسلی دیا کہ کچھ نہیں ہو گا میں بیوی اور بچوں کے ساتھ سفر کر رہا تھا۔ خطرناک سے خطرناک جگہوں پر اور اللہ کے فضل سے ہم کسی آزمائش میں نہیں پڑے۔ لیکن سزا کا یہ سلوک ہر ایک کے ساتھ تو روزمرہ نہیں ہوا کرتا۔ اس لئے ہر شخص روزمرہ دعا کے ذریعہ اس طرح خدا کی پناہ مانگتا ہی نہیں ہے۔ عام دستور یہاں ہے کہ جب اقتصادی گراؤٹ کے نتیجہ میں یہ ظلم کے رجحان ہوں اور یہ صورت حال پیدا ہو کر انفرادی

طور پر کسی طرح بھی اپنے معیاری زندگی کو قائم رکھنے یا بلند کرنے کے لئے انسان ہر ظلم پر آمادہ ہو جاتا ہے تو سوسائٹی ہر آدمی سے بھر جاتی ہے اور مصروف رزق حلال کے طرف ایک پہلو کا بیان ہو رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے نئے تمام شیوخ انسان کو مشہور فرمایا کہ دیکھو رزق حلال کو معمولی نہ سمجھا۔ اگر تم بہر دستور بنا لو اور اپنے لئے ایک قانون مقرر کرو کہ جو کھانا کے وہ حلال ہو گا اور نہ حلال کی تعریف میں دنیا کے قوانین بھی آجاتے ہیں کیونکہ ایمان والوں کو مخاطب نہیں فرمایا گیا بلکہ انہیں کو مخاطب فرمایا گیا ہے۔ یہاں صرف الہی قانون نہیں ہے بلکہ دنیا کے قوانین بھی آجاتے ہیں۔ فرمایا کہ رزق کھانے کے لئے تو انہیں نہ توڑنا۔ ملکیت کے حقوق زبردستی اپنے ہاتھ میں نہ لے لیا۔ جس ملک میں رہتے ہو جس معاشرے میں رہتے ہو اس کے قواعد کو، اس کے قوانین کو اپنی روایات کی پیروی کرتے ہوئے جو کچھ بھی نہیں نصیب ہو گا اگر وہ کھاد گئے اور پھر اس میں سے طیب کو جن کر کھاد گئے تو یہ رزق حلال بھی ہے اور رزق طیب بھی ہے۔ اس سے تمہاری روحانی اور اخلاقی قدروں کی بھی حفاظت ہوگی اور جسمانی قدروں کی بھی حفاظت ہوگی تو ایک آیت کے ایک حصہ میں دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ نے کئے گہرے اور کئے وسیع مضامین بیان فرما دیئے ہیں۔ اگر آج کا انسان صرف اسی نصیحت کو پکڑ کر بیٹھ جائے تو دنیا کی قوموں میں ایک چیرت الگ انقلاب برپا ہو جائے اور انسان حقیقت میں امن کی طرف قدم اٹھانے لگ جائے۔ امن کا رستہ تو بہت لمبا ہے اور بھی بہت سی باتیں ہیں مگر اس ایک نصیحت پر عمل کرنے سے ہی دنیا میں امن کے قیام کے آثار ظاہر ہو سکتے ہیں مگر میں جانتا ہوں کہ اکثر ملک میں یہ سسٹم اور سمجھنے کے باوجود ان باتوں کو قبول کرنے کا رجحان ہی نہیں پایا جاتا اور بڑی زبردستی ہے جب اللہ کی ہستی پر یقین نہ رہے تو خود عرضی لاکھ محل کو DICTATE کرانی ہے، اپنے آپ کو لکھواتی ہے جن طرح حکم لکھواتے جاتے ہیں اس طرح خود عرضی انسان کے لئے طرز زندگی مقرر کرتی چلی جاتی ہے اور ہر فیصلے کے موقع پر انسان جب خود عرضی کا فیصلہ کرتا ہے تو وہ فیصلہ خود کے قانون کے بھی مخالف ہوتا ہے اور اس کا نام ANARCHY انارکی ہے یعنی لاقانونیت کا ایک ایسا دور چل جاتا ہے کہ جس شخص کے ہاتھ میں جو کچھ بھی آسکے وہ اس کو اپنانے کی کوشش کرتا ہے اور اس طرح بد امنی، اخلاقی بد امنی، قومی بد امنی پھیلو بد امنی بازار کی بد امنی ہر قسم کی بد امنیوں میں تبدیل ہوتی چلی جاتی ہے۔ فرمایا:

وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ

شیطان کے خطوات کی پیروی نہ کرنا۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ ہر ایسے فیصلے کے وقت جب آپ نے اپنے رزق کے متعلق سوچنا ہے کہ اس طرح لوں یا نہ لوں۔ اس کو اپناؤں یا نہ اپناؤں، شیطان کچھ دوسرے دل میں پیدا کرتا ہے اور ہر موقع پر سوچ کا ایک امکان ہوتا ہے۔ یہ باتیں اور سوچیں ہوا کرتی ہیں۔ یہ وہ چیزیں ہیں جو آپ کو خود کو اللہ کی زندگی کے تمام فیصلوں کے خلاف آگے بڑھنے کا راستہ دکھاتی ہیں۔ اگر آپ کے سامنے درج ذیل چیزیں آئیں تو وہ راہ تھی جو شیطان نے لکھا تھی اور شیطان نے بتایا تھا کہ لوں کرو تو یہ ہو گا۔ اور وہ لوگ جو شیطان کی بات سننے لگ جاتے ہیں شیطان ان سے زیادہ باتیں کرتا ہے۔ وہ لوگ جو اللہ کی اور اس کے فرشتوں کی باتیں سنتے ہیں وہ ان سے زیادہ باتیں کرتے ہیں تو بعض لوگ صرف خطوات الشیطان ہی کے ہو کر رہ جاتے ہیں۔ جو بھی دوسرے خیالات، سوچ کی غلط

در اصل خوف خدا ہی کی ضرورت ہے۔ اگر دنیا کے قانون کو خدا سے خالی کر کے دیکھا جائے تو ہر انسان اس قانون کو اپنے طور پر توڑنے کی کوشش کرے گا خواہ کتنی بھی سزائیں مقرر ہوں۔ جرم جب جرم کر رہا ہوتا ہے تو اس غالب گمان کے تابع وہ جرم کرتا ہے کہ میں دکھائی نہیں رہتا۔ دن کی بجائے راتوں کے جرم بڑھ جاتے ہیں اور ہر انسان جرم سے بدلے گرد و پیش دیکھتا ہے اور اپنی طرف سے تسلی کرتا ہے کہ میں دکھائی نہیں دوں گا یا پکڑا نہیں جاؤں گا تو جہاں خدا کا تصور میٹ جائے وہاں حقیقت میں دنیا کے قانون کا احترام بھی لازماً مٹتا ہے اور یہ ان لوگوں کی بے وقوفی ہے کہ یہ رحمان پیدا کر کے کہ خدا کا تو انکار کر دو اور ہمارے قانون کا احترام کرو واقعہً ملکی قانون کا احترام کروالیں گے۔ یہ ہو نہیں سکتا۔ بے خدا سوسائٹیاں قانون سے ہی دور رہ جاتی ہیں اور قانون شکنی ان کی فطرت کا حصہ بن جایا کرتی ہے اور قانون سے بچ کر بھاگنے کا جو تصور ہے یہ حقیقت میں جرم کر دینے پر انسان کو آمادہ کرتا ہے اور یہ خطوات الشیطان کی ایک قسم ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو تجزیہ پیش فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ جب تم بلوغت کو پہنچتے ہو۔ جب حساب کتاب کی عمر کو پہنچتے ہو تو یاد رکھو کہ دنیا کے قانون سے تم بھاگ سکتے ہو مگر خدا کے قانون سے بھاگ نہیں سکتے۔ اس لئے اگر زیادہ احترام کی بات ہے تو خدا کے قانون کا زیادہ احترام کرو کیونکہ دنیا کا قانون توڑ دینے کی کوئی صورت نہیں پیدا ہو سکتی ہے مگر خدا کا قانون توڑ کر بچنے کی کوئی صورت نہیں۔ اس کی ایک مثال میں نے آپ کے سامنے ابھی رکھی ہے۔ ساری دنیا میں جو جرم بڑھ رہے ہیں اور بے اطمینانی بڑھ رہی ہے یہ اسی خدا کے قانون کو توڑنے کا نتیجہ ہے جس کو میں نے بیان کیا ہے۔ آپ کو سمجھنا چاہیے کہ سزائیں دو قسم کی ہیں۔ کچھ سزائیں ہیں جو *IN BUILT* ہیں نظام کے اندر بنی ہوئی ہیں۔ اس نظام کو جب آپ توڑتے ہیں تو وہ سزائیں ٹوٹے ہوئے نظام سے اُچھل کر آپ پر حملہ کرتی ہیں۔ جس طرح شیشے کا گلاس ٹوٹ جائے تو اس کے بعض ٹکڑے انسان کو زخمی کر دیتے ہیں۔ غلطی سے پاؤں پڑ جاتا ہے تو انسان زخمی ہو جاتا ہے مگر خدا کے قانون توڑنے کے نتیجہ میں غلطی کا سوال نہیں ہے۔ وہ

قانون خود اپنے بدلے لیتا ہے۔

پس جہاں رزق حلال کو آپ زخمی اور پرانے زمانے کی بات سمجھ لیں وہاں یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ ایسی سوسائٹی کو سزا نہ ملے جو حرام رزق کی عادی ہو چکی ہو اور وہ سزائیں آپ دیکھ رہے ہیں۔ یہ امریکہ اس سے بچا ہے نہ انگلستان بچا ہے نہ جرمنی بچا ہے اور مشرقی قومیں تو سر سے پاؤں تک سزائیں جھکت رہی ہیں اور ان کو ہوس نہیں آ رہی۔

دوسری سزا وہ ہے جو خدا بعد میں دیتا ہے۔ مرنے کے بعد کی دنیا میں اس کی رزق جو مسخ شدہ حالت میں بیمار روح کے طور پر اٹھتی ہے وہ خود اپنی ذات میں ایک سزا بنا جاتی ہے تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ

” دنیاوی حکام کا بھی یہی حلال ہے کہ وہ ایک قانون

مشترک دیتے ہیں اور پھر اگر کوئی ان کے احکام کو توڑنا

اور خلاف ورزی کرتا ہے تو پکڑا جاتا اور سزا پاتا ہے۔“

فرمایا:۔ اسی طرح خدا نے بھی نظام بنایا ہوا ہے۔ یہ مضمون سمجھو سے چلا آ رہا ہے۔ یہ خیال نہ کرو کہ خدا چھوڑ دے گا۔ دنیا کے حکام جس طرح اپنے قانون توڑنے والوں کو سزا دیتے ہیں، کائنات کا حاکم اپنے قانون توڑنے والوں کی سزائیں کرتا ہے، پھر کس کی سزا ہے ان کا مواخذہ کرتا ہے لیکن شرط یہ ہے کہ مشرک ہونا چاہیے۔ سب

جب یہ ولایت پہنچ جائے تو کیسے کوئی قوم ہلاکت سے بچ سکتی ہے۔ سارا معاشرہ تباہ و برباد ہو جاتا ہے اور پچھلی سطح پر بھی جو لوگ دوش دینے ہیں اور بعد میں بد دیا نتوں کے خواہ سب کے مطالبے کرتے ہیں علامہ سارے بد دیانت ہیں کیونکہ ایک سوسائٹی کی یہ جو صورت حال ہے یہ بد دیانت افراد کے مجموعہ کا نتیجہ ہے۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ نیک لوگوں کی اجتماعی زندگی کا یہ نتیجہ نکلیں رہا ہو۔ گھاس میں اپنی جڑوں تک گندا ہو چکا ہے اور وہاں سے زہر نیکر آگ رہا ہے اور اس کے نتیجہ میں جو بھی فصل ہوگی جو بھی جا لوریں گے وہ وہی زہر کھاتے چلے جاتے ہیں اور وہ ان کے رگ و ریشے میں سرایت کرتا چلا جاتا ہے۔ رزق حلال کھانے میں تو ایسی بات ہے کہ رزق حلال کی کیا ضرورت ہے۔ صوفی لوگ رزق حلال کھاتے ہیں، عام روزمرہ کی زندگی میں چل نہیں سکتا مگر قرآن کریم نے جو تجزیہ آپ کے سامنے رکھا ہے اس کی روشنی میں اتنا برا گناہ ہے کہ اگر آدمی ہو قومی ہو مذہبی دنیا ہو یا غیر مذہبی دنیا ہو ہر سطح پر اور ہر قوم اور ہر علاقہ سے اس کا گہرا تعلق ہے اور اگر رزق حلال کا رحمان انسانوں میں پیدا نہ کیا جائے تو قومیں تباہ ہو جاتی ہیں اور پھر ان کا کوئی اور علاج نہیں۔

اس آیت کے باقی حصہ سے متعلق انشاء اللہ آئندہ بات کروں گا لیکن گذشتہ خطبہ میں

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک اقتباس

پڑھنے سے رہ گیا تھا اس کا اس مضمون سے گہرا تعلق ہے۔ وہ میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ یعنی نے یہ بیان کیا تھا کہ جن قوموں میں اخلاق مٹ رہے ہوں اور خدا کا تصور مٹ رہا ہو وہاں قومی رجحانات ایسے ہو جاتے ہیں کہ وہ خود نئی اٹھنے والی نسلوں کو گمراہی کی طرف لیکر جاتے ہیں اور گمراہی کی طرف لیجانا پیشین بن جاتا ہے۔ گمراہی کی طرف لیجانا ترقی پسندی کی نشانی سمجھی جاتی ہے۔ گمراہی کی طرف لیجانا بالغ نظری سمجھا جاتا ہے۔ چنانچہ میں نے بیان کیا تھا کہ ہر انصاف انگلستان ہی کی بات نہیں مغربی دنیا میں جہاں جہاں بھی تیل گیا ہوں وہاں سکولوں کے بچوں نے سوال کرتے ہوئے مجھ سے پوچھا ہے کہ ہمیں ہمارے آئندہ کہتے ہیں کہ اب تم بڑے ہو رہے ہو اس لئے اب تمہیں اپنے ماں باپ کی اخلاقی قدروں کی پیروی کرنے کی کوئی ضرورت نہیں۔ تم آزاد ہو رہے ہو۔ تم بالغ ہو رہے ہو جو چاہو کرو۔ یہ دنیا چند روزہ ہے اس میں تمہیں آزادی ہے اور وہ ماں باپ یا وہ مذہبی راہنما جو اخلاقی تصور کے تابع تمہاری زندگیوں کو بعض شہا بطوں میں ڈھالنے کی کوشش کرتے ہیں وہ تمہارے دشمن ہیں۔ ان کا کوئی حق نہیں تم پر پابندی لگانے کا۔ تمہیں نفسیاتی بیماریوں میں مبتلا کر دیتے ہیں۔ اگر کچھ کرنے کو دل چاہ رہا ہے تو کمر بے شک۔ روک کر کیوں رکھتے ہو۔ اگر روک کر رکھو گے تو تم نفسیاتی بیمار بن جاؤ گے اور قانون تمہیں حق دیتا ہے۔ اپنے ماں باپ کے خلاف، اپنے مذہب کے خلاف بے شک بغاوت کرو۔ کوئی پابندی نہیں ہے اور دوسری طرف قانون یہ اعلان کر رہا ہوتا ہے کہ خبردار اب تم بالغ ہو رہے ہو۔ پہلے تم سے نرمی کرتے تھے اب اگر تم نے اس قانون کو توڑا تو تم سے سختی کی جائے گی اور کوئی رعایت نہیں کی جائے گی۔ کیسا دماغ بے ہوش ہے۔ کیسی *HIPPOCRASY* ہے کہ ایک طرف بالا قانون جو خدا کا قانون ہے اس کو بلوغت کے وقت ٹھکرا کر پارہ پارہ کر کے قدموں میں پھینک دیا جاتا ہے اور کہا جاتا ہے یہ پیرانا طوق تھا اس کو ٹھکڑے ٹھکڑے کر کے قدموں میں پھینکنا ہی اس کے ساتھ بہتر ہی سلوک ہے اور جہاں انسانی قانون کا تعلق ہے وہ طوق پہنا دینے جاتے ہیں۔ علامہ ازیں اس سلسلہ میں ایک چیز ہے جس کو وہ بھلا دیتے ہیں اور وہ یہ بات بھلا دیتے ہیں کہ دنیا کے قانون میں بھی شمولیت اور کے لئے

کے لئے فرمایا ہے کہ تمہارا رُح کیا ہوگا۔ تم آخر شیطان ہو جاؤ گے کیونکہ جس کی پیروی کرتے ہو وہی بن جایا کرتے ہو۔ شروع میں تم سمجھتے ہو کہ تھوڑے سے پیسوں کی بات ہے۔ اپنے بیوی بچوں کا معیار زندگی بڑھائیں تو کیا فرق پڑتا ہے۔

چھوٹے چھوٹے عام لوگ جنہوں نے دولت کمانی ہے یہ عیش و عشرت کرتے پھر رہے ہیں اور ہمارے پاس جو اتنے بڑے انیسر ہیں کار کوئی نہیں جبکہ باقیوں نے پاس کاریں ہیں۔ ہم حکومت کے اچھے نوکریں۔ چنانچہ وہ ان کو پکڑتے ہیں کہ ہم سے تم کام لیتے ہو اور آئے دن درخواستیں کرتے ہو اپنا معیار اونچا کیا ہوا ہے اور پکڑی پرواہ کوئی نہیں تو وہ اپنا معیار کچھ بلند کرنے کے لئے اپنے دھن کو آمادہ کرتے ہیں کہ تمہارا حق ہے اور اس آمادگی کے ساتھ ہی حقیقت میں اپنے آپ کو شیطان کی پیروی پر تیار کر لیتے ہیں اور اپنے آپ کو ہمارے تمہارا کر دیتے ہیں کہ شیطان کی آئندہ سے اطاعت کیا کرو۔ کوئی فرق نہیں پڑتا فائدہ ہی ہوگا۔ یہ خطوات شیطان کہا لے جاتے ہیں۔ اس کا خلاصہ اس آیت نے یہ پیش فرمایا کہ **وَإِنَّ لَكُمْ عِدَّةَ دُحُوبٍ**۔ تم بڑے ہی جاہل لوگ ہو۔ جس کی پیروی کرتے ہو وہ تمہارا کھلا کھلا دشمن ہے۔ خدا کی باتوں کو چھوڑا کر جب غیر اللہ کی باتیں مانو گے تو یاد رکھو کہ صرف خدا تمہارا دوست ہے۔ اللہ جو بھی نصیحت فرماتا ہے حق کی نصیحت کرتا ہے۔ تمہارے فائدہ کی نصیحت کرتا ہے اور غیر اللہ کی ہر نصیحت ظلم کی نصیحت ہو اگرچہ ہے تو جو شخص اپنے کھلے کھلے دشمن کی باتوں میں آجائے اس کا کیا نیک انجام ہو سکتا ہے۔ وہ تو ہمیشہ کے لئے رُخ ہو گیا۔ مارا گیا کیونکہ اپنے آپ کو اپنے دشمن کے ہاتھوں میں دے دیا۔ اپنی اولاد کو اپنے دشمن کے ہاتھوں میں دے دیا تو آپ نے ایک ملک کی نہیں کئی ملکوں کی مثال دیکھی ہے جو میں نے بغیر نام کے بیان کی ہے یہ رجحانات عالمی طور پر بہت وسیع ہو چکے ہیں اور یہ سو سائیاں ادھر سے نیچے تک بددیانت ہیں۔ محاسبہ کروانے والے خود بددیانت ہوتے ہیں اور جو لوگ ان کو چھتے ہیں وہ بددیانت ہوتے ہیں اور جس طرح یہ راہنما چھتے جاتے ہیں وہ طریق بددیانتی کا ہوتا ہے اور سب جگہ آپ کو رُزق حرام کام کرتا ہوا دکھائی دے گا یعنی دوٹوں کی قیمت پڑا ہے۔ جس نے پیسے لیکر دوٹ دیئے ہیں۔ وہ یہ کہاں دیکھتا ہے۔ دن شریف النفس انسان ہے یا بے ایمان اور بددیانت ہے۔ وہ تو اپنا سودا خود اپنے آپ کو بیچ رہا ہوتا ہے۔ ساری قوم اپنی عزت اپنی ناموس اپنے وقار اپنی جلال کے سودے کر رہی ہوتی ہے اور اس پر جسکے لے رہی ہوتی ہے کہ خوب سودا ہوا۔ کسی کی اتنی قیمت بڑگی کسی کی اتنی قیمت پڑ گئی۔ پھر اس طرح جو سیاستدان ابھرتے ہیں ان کے سودے ہو رہے ہوتے ہیں اور اس کو آج کل وہاں **HORSE TRADING** کہتے ہیں اور یہ تو ایسا محاورہ ہے کہ جو شخص **HORSE TRADING** کا انگریزی لفظ جانتا ہو وہ سمجھتا ہے کہ میں بہت بڑا عالم انسان ہوں۔ مجھے یہ محاورہ آتا ہے **HORSE TRADING** اور بڑے فخر کے ساتھ ایک دوسرے پر **HORSE TRADING** کے الزام لگاتے جاتے ہیں **HORSE TRADING** کا مطلب ہے گھوڑوں کا سودا کرنا یا گھوڑوں کی سوداگری۔ کچھ سیاستدان وہاں سے خرید کر ادھر ڈال لے اور کچھ وہاں سے خرید کر ادھر ڈال لے۔

پھر **HORSE TRADING** کے ذریعہ حکومتیں توڑی جاتی ہیں اور تہذیب سے بے ہونے ہیں وہ دوسروں کو طعنے دے رہے ہوتے ہیں کہ تمہارے سیاست کو گنرا کر دیا تھا۔ انسانوں کے ایسے ایسے سودے کے ہیں کہ اب قوم پر کسی طرح برداشت نہیں کر سکتی اور اس کا توڑ یہ ہے کہ ہم آدمی خرید کر تم سے توڑ لیں گے تو جس چیز کا الزام لگایا جاتا ہے وہی چیز کر کے بھروسے کے ذریعہ انقلاب برپا ہو رہے ہوتے ہیں

راہیں، جھوٹی چالاکیاں، دوسروں کی دولت، کوٹنے کے گھٹیا گھٹیا کینے طریق، دوسروں کے مال پر ہاتھ ڈالنے کے، قومی دولت کو اپنانے کے یہ ان کو ہر وقت دماغ میں آتے رہتے ہیں۔ صبح اٹھتے ہیں تو ایسے خیالات کے ساتھ اٹھتے ہیں۔ سارا دن سوچتے رہتے ہیں کہ اب کیا ترکیب کی جائے۔ کونسا ٹھیکہ کس طرح لیا جائے۔ کس طرح بینک سے پیسے لوئے جائیں۔ کس خاندان کے نام پر کس قانون کا سہارا لیکر قومی دولت کو اپنایا جائے اور چھوٹی سطح پر روزمرہ کی زندگی میں غریب آدمی بیچارہ بھی اپنے لئے ترکیبیں سوچتا رہتا ہے کہ میں دو وقت کی روٹی کھانے کے لئے کون سے دھوکے کروں۔ کونسی چالاکیاں کروں۔ آئے میں کیا چیز ملاؤں کہ پتہ نہ لگے اور میرا منافع بڑھ جائے، عیزہ و عیزہ۔ تو ادھر سے نیچے تک ساری قوم مخلوق الشیطان کا شکار ہو جاتی ہے اور یہ فیصلے ہر سطح پر اس کثرت سے ہو رہے ہوتے ہیں کہ اگر آپ ان کو شمار کرنا چاہیں تو شمار ہو نہیں سکتے کیونکہ ہر انسان صبح سے رات تک بعض دفعہ بیسیوں فیصلے کرتا ہے اور وہ فیصلے خطوات الشیطان کے نتیجہ میں ہو رہے ہوتے ہیں اور غلط فیصلے کرتا ہے اور اپنے لئے بھی جہنم بنا رہا ہوتا ہے اور اپنے بھائیوں کے لئے اپنے معاشقے کے لئے بھی جہنم بنا رہا ہوتا ہے مگر جب قوم کے لیڈر اس قسم کے رُزق حرام میں مبتلا ہو جائیں تو ساری قوم کا استہناس کر کے رکھ دیتے ہیں۔ انفرادی سطح پر اگر دیانت پیدا کرنے کی کوشش کی بھی جائے تو وہ کوشش ناکام ہوگی۔

اب تیسری دنیا کے بعض ممالک ہیں جہاں سیاست صرف روپیہ کمانے کی غرض سے

ہے اور سیاست کے ذریعہ طاقت حاصل کرنا یا دولت کے سرچشموں پر قبضہ کرنا۔ یہ ایک ہی چیز کے دو نام بن گئے ہیں۔ ایک کے بعد دوسرا جو بھی حکومت آتی ہے بددیانت آتی ہے۔ وہی مصرعہ صادق آتا ہے کہ ہمارے واسطے سارے ولی ابن ولی آئے۔ نام جو مرضی رکھ لیں۔ خاندان جتنے مرضی تبدیل ہوں۔ سیاسی پارٹیوں کے کوئی بھی نام ہوں جو بھی قابض ہوتا ہے اس کی تاریخ دیکھ لیں وہ ملک کی دولت پر قبضہ کرنے کی نیت سے قابض ہوتا ہے اور جب ایک قابض ہوتا ہے تو وہ پھر بھٹوں کے اوپر نکتہ چینی کرتا ہے کہ دیکھو کتنے ایمان بددیانت لوگ تھے۔ اتنا روپیہ کھا گئے اور اب ہم اس طرح ان کا حساب لیں گے اور محاسبہ ہوگا اور ایک ایک پالی ان سے واپس وصول کی جائے گی اور پھر ہوتا یہ ہے کہ وصول نہیں کی جاتی۔ اب سوال یہ ہے کہ اتنے دشمن تھے جن کو شکست دئی گئی۔ ایسے ظالم لوگ تھے جنہوں نے قوم کو لوٹا اور ان کے ساتھ دوستی کی کوئی وجہ نہیں۔ پھر کیوں محاسبہ نہیں ہوا۔ کیوں ان سے پالی پالی کا حساب نہیں لیا گیا۔ وجہ یہ ہے کہ ان کو اپنی آخرت نظر آ رہی ہوتی ہے ان کو پتہ ہوتا ہے کہ کل ہم اسی مقام پر ہوں گے۔ ہمارا بھی محاسبہ ہوگا تو عوام الناس کو دکھانے کے لئے ایک شور برپا ہو جاتا ہے کہ دیکھو پکڑے گئے، پکڑے گئے اب نرخ کر نہیں لگی سکتے۔ ہمیں پتہ ہے کہ کن کن سکاؤں سے کتنے کتنے روپے نکلوا گئے ہوں گے تھے یا کس کس سے کتنی رشوت لی ہوئی تھی اور پھر وہ سارا معاملہ کھائی میں پڑ جاتا ہے۔ سٹر کر دیکھ لیں کسی کا کوئی محاسبہ نہیں ہوا۔ ہوا ہے تو بے نتیجہ ہوا ہے اور اس لئے کہ آگے کل بھی انہوں نے حساب دینا ہے اور اسی قسم کے لوگ اوپر آئے ہوں گے وہ بھی ان کے ساتھ چھڑیں کریں گے۔ پس رُزق حرام کے نتیجہ میں قومیں تباہ ہو رہی ہیں۔ سیاستیں بگاڑ گئی ہیں۔ ساری سوسائٹی زہر آلود ہو چکی ہے۔ ہر چیز چھوٹی ہو گئی ہے اور تران کریم کی ایک نصیحت کا ایک پھلو ہے جس کو نظر انداز کیا جا رہا ہے۔ بعد میں خطوات الشیطان کا ذکر یہ بتانے

اور دیکھتے ہیں اور وہ خدا کی نظر سے۔ پس جرم سے بچنے کے لئے
خدا کا وجود ضروری ہے اور خدا کا انکار کرنے والے جتنا مرضی زور مار
لیں یا شکن ہے کہ وہ جرم سے بچ سکیں۔ ایک ہی طریقہ ہے کہ خدا
کی طرف واپس آؤ۔ اس سے بھی اور دائمی توست ملتا ہے۔ اسی
سے انسان گناہوں سے بچنے کی طاقت پاتا ہے اور ایک بہتر طور پر
دکھش معاشرہ دنیا کے سامنے پیش کر سکتا ہے۔

اب میں پاکستان کے احمدیوں سے مخاطب ہو کر مختصر کہتا ہوں
کہ مجھے پتہ ہے کہ وہ اس شدید گرمی میں بھی بڑے جوش و خروش
سے دور دور سے آن جگہوں میں آئے ہوئے ہیں جہاں دُش
اینٹینا نے ذریعہ یہ خطبہ سنا جا رہا ہے۔ پہلے مجھ کو دیکھا کہ میں
چار دن کا دلولا ہو اور اس کے بعد پھر اسی طرح اپنے گھروں میں
سو جائیں جس طرح پہلے غفلتیں کیا کرتے تھے مگر اب وہ اور اور
کاؤں دیکھ کر آئے اسے بعض جگہوں پر ملے ہیں۔ ابھی تک ہی کچھ
دوست ملے تھے وہ کہتے ہیں کہ بیمارے پاس الفاظ نہیں جو ہم بیان
کر سکیں کہ کس طرح اللہ کے فضل کے ساتھ یہ جوش اور یہ تعلق کا
سلسلہ کم ہونے کی بجائے زیادہ ہونا چاہا رہا ہے اور زیادہ مضبوط
اور گہرا ہو رہا ہے۔ بعض جگہوں پر لگتا ہے کہ

عید کی کیفیت

ہے تو میں ان سب کو جو آج اس خطبہ کو سننے کے لئے آئے ہوئے
ہیں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ پاکستان میں رزق حلال کے حق میں اگر آپ
نے جہاد نہ کیا تو کوئی نہیں ہے جو یہ جہاد کرے گا۔ سوائے ہی پیدا نہیں
ہوگا کسی شخص کو یا کسی پارٹی کو نام لیکر کہہنا مناسب نہیں ہے مگر
بعض صورتیں ایسی ہیں جن پر قرآن کریم کی یہ آیت صادق آتی ہے کہ
ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَحْرِ وَالْبَحْرُ وَالْجِبْرِ

فساد ختمی پر بھی غالب آچکا ہے اور ستر ہی پر بھی غالب آچکا ہے۔
سندھ بھی نہ ہر لے ہو سکے ہیں اور زمین کی فضا بھی نہ ہر آلود ہوئی
ہے۔ ایسی حالت میں جن قدروں کی حفاظت کا کام حضرت مسیح
موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ کی غلام جماعت کے سپرد
کیا گیا ہے وہ غلام جماعت ان معنوں میں کہ جس طرح مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
کے غلام ہیں اسی طرح یہ جماعت بھی محمد رسول اللہ اور اسلام ہی کی غلام ہے۔
پس غلام کا کام خدمت کرنا ہے اور اس خدمت کی طرف میں آپ کو
بلاتا ہوں۔ اگر آپ نے معاشرے کو بددیانتی سے بچانے کی کوشش
نہ کی تو معاشرہ تو تباہ ہو ہی چکا ہے آپ بھی مارے جائیں گے کیونکہ
یہی عن المنکر کا ایسا وقت ہے کہ اگر قومی طور پر آپ نے
بددیانتی کے ذریعہ کمائے ہوئے رزق کے خلاف آپ نے جہاد نہ کیا
تو آپ خود بھی ان بد عادتوں سے بچ نہیں سکیں گے۔ بہت سے
احمدی ہیں جو زخمی ہو چکے ہیں۔ وہ وقت نہیں رہا جب یہ کہا جاتا
تھا کہ احمدیہ جماعت میں بددیانت آدمی ڈھونڈنے سے نہیں بلکہ
وہ وقت ختم ہو گئے کہ جب یہ کہا جایا کرتا تھا اور مخالف بھی اعتراض
کرتے تھے کہ حکومت کے نوکروں میں اگر کسی نے دیانت دار ڈھونڈنا
چاہے تو احمدی کو تلاش کرے۔ اب تو نہ حکومت کے نوکروں میں نہ باہر
دیانت دار کی صورت دیکھنے کو دنیا ترس جاتی ہے اور دیانت داری
پر تو قومی سمجھا جاتی ہے۔ پس ایسی حالت میں اگر جماعت احمدیہ نے
دیانت داری کا جھنڈا اپنے ہاتھ میں نہ لیا تو حقیقت یہ ہے کہ کچھ جماعت
میں بھی بددیانتی پیدا ہو جائے گی اور مجھے تسکینف کے ساتھ اعتراف
کرنا پڑتا ہے کہ ابھی بھی داخل ہونی شروع ہو گئی ہے۔ پھر جب یہ بڑھ
جائے گی تو آپ کے بس میں نہیں رہے گی۔ کیونکہ بیماریاں حسب
جسم پر قبضہ کر لیا کرتی ہیں تو پھر ان بیماریوں کا انسان کے پاس کوئی حقیقی
علاج نہیں رہتا۔ علاج ہو سکتا ہے مگر بیماری اسے زور سے شدت
اختیار کر جاتی ہے کہ وہ علاج کے قابو میں نہیں رہتی۔ حضرت مسیح موعود

کو پتہ تک جانا چاہیے۔ پناہ خدا ہے اسے ہیں اور خدا کے قانون کی
خوب منادیا کرتے ہیں۔ خوب کھوں کھوں کر بیان کرتے ہیں کہ جہاد
ہے اور یہ ناجائز ہے۔ پھر فرماتے ہیں۔

لیکن دنیاوی احکام کے عذاب سے اور ان کے قوانین و احکام
و احکام کی خلاف ورزی کی سزا سے آدمی کو دوڑنا چاہیے
میں بھاگ جانے سے بچ سکتا ہے۔

ابھی حال ہی میں انگلستان سے ایک مسیحا جرم نے بھاگ کر
ایک اور ملک میں پناہ لی ہے اور BAILE اپنی JUMP کر گئے
ہیں۔ BAILE ضائع کر دی ہے اور کہا ہے کہ میں اس ملک میں دوبارہ
نہیں آؤں گا۔ انگلستان بڑی کوشش کر رہا ہے کہ کسی طرح اسے
ملک سے پکڑ کر ان کو واپس بلوایا جائے لیکن ایس میں مجرموں کے
تبادل کا معاہدہ کوئی نہیں تو یہ اس بات کی ایک مثال ہے کہ ایک
مجرم بھاگ کر ایک اور ملداری میں چلا جاتا ہے جس طرح پاکستان میں
مجرم بھاگ کر آزاد علاقے میں چلے جایا کرتے ہیں پھر کوئی ان کو پکڑ کر
بلو نہیں سکتا۔ تو فرمایا،

..... اور اس طرح پیچھا چھڑا سکتا ہے۔ مثلاً اگر انگریزی
عملداری میں کوئی خلاف ورزی کی ہے تو وہ فرانس یا کابل
کی عملداری میں بھاگ جائے سے بچ سکتا ہے۔

دیکھیں! حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس زمانے میں
بھی کیسے پتہ کی بات کی ہے۔ آپ کو پتہ تھا کہ انگریز اور فرانس کی آپس
میں رقابت ہے اور امکان موجود ہے کہ انگریز کا جرم اگر فرانس میں جائے
تو فرانس اس کو واپس نہیں کرے گا اور کابل کی مثال بالکل واضح ہے
جو بھی مجرم بھاگ کر کابل کی عملداری یا افغانستان میں چلے جایا کرتے
تھے کبھی بھی انگریز ان کو واپس نہیں لے سکا۔

..... لیکن خدا تعالیٰ کے احکام و ہدایات کی خلاف ورزی
کر کے انسان کہاں بھاگ سکتا ہے؟ کیونکہ یہ زمین و آسمان
جو نظر آتا ہے یہ تو اسی کا ہے۔ کوئی زمین و آسمان کسی اور کا
کہیں نہیں ہے۔

..... (تلاش کرو۔ ڈھونڈو۔ کسی اور کا بنایا ہوا زمین و آسمان
کہیں نہیں دکھائی نہیں دے گا) جہاں تم کو پناہ مل جاوے۔
اس واسطے یہ بہت ضروری امر ہے کہ انسان ہمیشہ خدا تعالیٰ
سے ڈرتا رہے اور اس کی ہدایتوں کے توڑنے یا گناہ کرنے
پر دلپیر نہ ہو کیونکہ گناہ بہت بُری شے ہے اور جب انسان
اللہ تعالیٰ سے نہیں ڈرتا اور گناہ پر دلیری کرتا ہے تو پھر
عادت اللہ اس طرح پر جاری ہے کہ اس جرات و دلیری پر
خدا تعالیٰ کا غضب آتا ہے اس دنیا میں بھی اور آخرت
میں بھی۔

(ملفوظات۔ جلد ۴ صفحہ ۳۹۲-۳۹۳)

پس میں جو مضمون بیان کر رہا ہوں وہ یہ ہے کہ دنیا کا غضب تو
سب نے دیکھا ہوا ہے جب خدا کے قوانین کو قومی طور پر نظر انداز
کیا جاتا ہے یا بے حرمتی کا سلوک ان سے کیا جاتا ہے تو انسان
مزور قومی سزاؤں میں مبتلا ہوتا ہے۔ یہ اتنی قطعی بات ہے کہ کوئی اندھا
بھی ہو تو اس کا انکار نہیں کر سکتا۔ اس کے ساتھ ہی آخرت کے عذاب
کو بھی جوڑ دیا گیا ہے۔ فرمایا اس دنیا میں جہاں سزا دیتا ہے پھر آخرت
میں بھی بعض سزا میں مقدر ہیں جب تم دنیا کی سزاؤں سے بچ نہیں سکتے
تو کیسے گمان کر سکتے ہو کہ آخرت کی سزاؤں سے بچ جاؤ گے۔ پس
قانون کے احترام کے لئے خدا کے تصور کا مضبوط ہونا انتہائی ضروری
ہے اور دنیا کا قانون ہو یا آخرت کا قانون ہو حقیقت میں اللہ
تعالیٰ کی ذات پر ایمان لائے بغیر کسی قانون کو کوئی محفوظ نہیں کر سکتا
ورنہ انسان اگر خدا کی نظر سے اوجھل ہو جائے تو پھر ہر دوسری چیز سے
اوجھل ہو سکتا ہے۔ ایک ہی نظر ہے جو ہر حال میں انسان کو پکڑتی

علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

اب میرا مدعا اور منشا اس بیان سے یہ ہے کہ جو اب خدا تعالیٰ نے یہ سلسلہ قائم کیا ہے اور اس کی تائید میں ہدایا نشان اس نے ظاہر کئے ہیں اس سے اس کی عرض یہ ہے کہ

یہ جماعت صحابہؓ کی جماعت ہو

اور پھر خیر القرون کا زمانہ آجا دے۔ جو لوگ اس سلسلہ میں داخل ہوں چونکہ وہ آخرین منہم میں داخل ہوتے ہیں اس لیے وہ مجھے نے مشاغل کے پر سے اتار دیں اور اپنی ساری توجہ خدا تو اسلئے کی طرف کویں.....

یہ وہ توفیق ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آپ سے رکھتے ہیں اور اس واقع میں حوالہ وہ دیا ہے جس سے پتہ چلتا ہے کہ خدا آپ سے یہ توقع رکھتا ہے۔ **اٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ** کا حوالہ دیکر بات کو خدا تک پہنچا دیا ہے۔ اللہ نے چودہ سو سال پہلے آپ کا جو ذکر فرمایا۔ **اٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ** آپ ہیں۔ آپ سے دنیا کی نجاست و البسند فرادی گئی ہے۔ اگر آپ نے وہ مقام اور مرتبہ حاصل نہ کیا جس مقام اور مرتبہ تک یہ آیت **اٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ** آپ کو پہنچا رہی ہے پھر دنیا کی اصلاح کی آپ کو استطاعت نہیں ہوگی۔ دنیا کو اصلاح کے لیے آپ مجاز نہیں کہلا سکتے۔ **اٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ** کا مطلب یہ ہے کہ زمانہ کے خاتمہ کے تو وہ بہت دور ہونگے لیکن اپنے اخلاق، اپنے کردار، اپنی اطاعت کی روح کے لحاظ سے، اپنے ایمان کے لحاظ سے ایسے ہوں گے گویا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے زمانہ کے وہ خوش نصیب ہیں جنہوں نے خود آپ سے تربیت حاصل کی ہے۔ کتنا بڑا مقام ہے اور ایک چھوٹے سے اشارے میں کتنی وسیع دنیا ہمارے سامنے کھڑی کر دی گئی ہے۔ **اٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ** کا جو ترجمہ مقام قرآن کریم نے ظاہر فرمایا ہے وہ صحابہ کا مقام ہے۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے غلاموں سے ملائے والے مقام ہے اور یہ ملنا اخلاقی قدروں اور ایمانی قدروں اور نیک اعمال کے بغیر ممکن ہی نہیں ہے۔ یہاں سے بات شروع کریں گے تو آج آپ دنیا کی اصلاح کے اہل قرار دیتے جاسیں گے۔ پھر واقعہ یہ ہے کہ طرف غیروں کی نظریں بھی اٹھیں گی جس طرح پہلے اٹھا کرتی تھیں اور سب یہ کہیں گے کہ اس زمانہ میں اگر کوئی اس ملک کو بچا سکتا ہے تو مسیح موعود ہی جماعت ہے جو بچا سکتی ہے۔

مجھے یاد ہے کہ آج سے پندرہ بیس سال پہلے تک بھی غیروں کو جماعت سے ہی توجیح ہوا کرتی تھی۔ مجھے یاد ہے کہ ایک دفعہ شیخ پورہ میں جو بزرگ اور تیسرا صاحب، کے ان بڑی دلچسپ مجلس لگی ہوئی تھی۔ چوٹی کے سیاستدان اور علماء جو شیخ پورہ کے تھے وہ آئے ہوئے تھے تو معاشرے کی حالت اور ملک کی حالت پر بحث ہوتے ہوئے ایک صاحب نے اٹھ کر بڑے زور سے کہا کہ سب بائیں ہو چکیں۔ خبر یہ ہے ہو گئے سوال یہ ہے کہ نجاست کیسے ہو؟ ہم نہیں کسی طرح؟ وہ غیر احمدی معزز انسان تھے۔ انہوں نے کہا کہ میری بار بار اس کڑوی لگے گی مگر میں نے آج سبھی بات ضرور کرنی ہے۔ آپ یہ منہ اس طرح بچتا ہے کہ دس سال کے لئے جماعت احمدیہ کو ٹھیکہ پردے دیا جائے۔ اس کے سوا اس ملک کے بچنے کی کوئی صورت نہیں ہے اور میں سمجھتا تھا کہ اس کے خلاف بڑا سخت رد عمل اٹھے گا لیکن تمام سامعین نے تائید میں سر ہلایا کہ ہاں تم بات سبھی کر گئے ہو۔ اب تو معاملہ بہت زیادہ بڑھ گیا ہے اب تو اگر ٹھیکہ پردے بھی تو جماعت پیش سے کم کے ٹھیکہ پر لے لے لے کا سوچ بھی نہیں سکتی لیکن اس ٹھیکے میں ہم کچھ نہیں مانگیں گے۔ ہم صرف ہمیں دیں گے۔ یہ توجیح

رکھیں گے کہ جو نیک کام ہمیں کہتے ہیں تم تسلیم کرتے چلے جانا۔ جو نیک کوشش تمہارے لئے کوشش ہے اس کی تائید کرنا۔ تمہارے لئے دعائیں کریں گے لیکن میں جانتا ہوں کہ ملک کا مزاج اس بات کے لئے تیار نہیں ہے۔ پس ایک ہی انقلاب ہے جو اس ملک کو بچا سکتا ہے اور وہ

احمدیت کا حقیقی انقلاب

ہے ٹھیکے کی باتیں چھوڑیں۔ ہمیشہ کے لئے ان کو اپنا لیں کیونکہ جو آپ کی جھولی میں آئے گا وہ خدا کی جھولی میں آجائے گا اور اس کی حفاظت کا اس سے بہتر اور کوئی انتظام نہیں ہو سکتا اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

نوٹ: مکرم مینر احمد صاحب جاوید دفتر 5 م لندن کا ترجمہ خطبہ جمعہ ادارہ بدر اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے (ادارہ)



قرار داد عزیمت بر وفات محترم ماجد مزاد اور صاحب منجانب جماعت احمدیہ ناروے

یہ خبر نہایت دکھ اور افسوس کے ساتھ سنی گئی کہ سزا احمدیہ کے خاندان اور خاندان سیدنا حضرت مسیح موعود کے ذمہ جزیادہ کرنل مزاد اور صاحب محترم ملاقات کے بعد انتقال فرما گئے۔

و ان الله وانا الیہ راجعون

آپ کی عمر ۷۹ سال تھی۔ آپ نے ۱۹۳۷ء میں انڈین آرمی میں بطور سیکنڈ لیفٹیننٹ کمیشن حاصل کیا اور ۱۹۵۱ء میں کرنل کے عہدے سے ریٹائر ہوئے۔ ۱۹۵۴ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر تاقانہ حملے کے بعد نظارت حفاظت خاص قائم کی گئی تو آپ اس نظارت کے ناظر مقرر ہوئے۔ اس کے علاوہ آپ نے بحیثیت ناظر امور عامہ دیگر جماعتی خدمات سر انجام دیں۔

آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پوتے اور حضرت مزاد شریف احمد صاحب کے سب سے چھوٹے بیٹے تھے۔ اور مزاد صاحب نے مزاد منصور احمد صاحب امیر مقامی و ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ ہائیڈرآباد جھائی تھے۔ آپ کی شاہی صاحبزادی نواب امتہ العظیم بیگم صاحبہ حضرت نواب محمد عبداللہ خاں صاحب کی صاحبزادی ذکیرہ بیگم صاحبہ کے بیٹے تھے۔

آپ نے اپنی بیوی کے علاوہ باہن بیٹیاں یادگار چھوڑی ہیں مشہور میاں امراض قلب محترم کرنل ڈاکٹر مسعود الحسن نوری صاحب آپ کے ایک داماد تھے آپ ۱۹۴۰ء سے نظام وصیت میں شامل تھے۔

ہم ممبران جماعت احمدیہ آپ کی ازدہناک وفات پر اپنے گہرے رنج و غم کا اظہار کرتے ہیں اور آپ کے پس ماندگان کے لئے دعا گو ہیں کہ خدا انہیں صبر جمیل سے نوازے اور مرحوم کو اپنے قرب میں جگہ دے آمین

ہم ہیں ممبران جماعت احمدیہ ناروے

دعا کی درخواست

مکرم امجد احمد صاحب زکونٹ حرمی اپنے بیوی بچوں والدین و مہین بھائیوں کی صحت و سلامتی

اور اپنے کاروبار میں برکت کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں

(اعانت بدر، روپے) (منیر بدر)

قرآن مجید کی صداقتیں

اور جدید سائنسی تحقیقات سے انکی تصدیق

ڈاکٹر حافظ صالح محمد الایمن صاحب سابقہ صدر شعبہ تعلیمات اسلامیہ جامعہ اسلامیہ انڈیا اور پروفیسر

نور اور عظمت

سورة الانعامات میں آسمان کی زینت کے ذکر کے ساتھ تاریکی اور روشنی کا ذکر کیا گیا ہے قرآن مجید فرماتا ہے۔
رَفِيعٌ تَسْمِكُهَا فَسْتَوْهَا
وَاعْطَشَ لَيْلَهَا وَآخِرُهَا
قَدْحَةٌ وَا.

(الانعامات: ۲۱-۲۰)
حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ ان آیات کی روشنی میں تحریر فرماتے ہیں
” رفیع ستمکھا فسٹوھا
وَاعْطَشَ لَيْلَهَا وَآخِرُهَا
صَحْبًا (انعامات: ۲۱)
یعنی آسمان کو دیکھو کہ ہم نے اس کی بلندی کو خوب بلند کیا ہے اور پھر اسے تمام ضرورتیں اور کمالات دے دی ہیں اور اس کی قوتوں کو وہ طرح کا بنا دیا ہے ایک مخفی جو رات کی طرح پوشیدہ ہیں اور ایک ظاہر کہ دیکھ کر روشن ہیں اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ نظام آسمانی ایک مکمل قانون پر مبنی ہے جس میں سے کچھ مخفی ہے اور غور اور فکر اور تدبیر سے اس کا علم ہوتا ہے اور کچھ ظاہر و روشن ہے کہ ظاہری آنکھ بھی اس کا مطالعہ کر سکتی ہے یہ دونوں قسم کے قانون قانون قدرت کا مطالعہ کرنے والے اور پھر روشن ہے۔ سورج اور چاند کو ہی کے نو کچھ اثرات ان کے ایسے واضح ہیں کہ جاہل اور ان پڑھ لوگ بھی ان سے واقف ہیں۔ اور کچھ قانون ان کے ایسے مخفی ہیں کہ ہزاروں سالوں کے مشاہدہ کے بعد ان کا ایک نہایت عظیم حصہ علم ہیئت کے ماہر اور سائنسدان دریافت کر سکتے ہیں اور مزید تحقیقاتیں ہوتی جا رہی ہیں۔“
۸۰ (تفسیر کبیر جلد اول جز اول صفحہ)

ایک دوسری جگہ قرآن مجید فرماتا ہے
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي خَلَقَ
السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَجَعَلَ
النُّجُومَ وَالنَّوَّارَ
(الانعام آیت ۲)
یعنی ہر قسم کی تعریف کا اللہ ہی مستحق ہے جس نے آسمانوں اور زمینوں کو پیدا کیا ہے اور انڈھیروں اور نور کو بھی بنایا ہے۔“ (۴:۲)
موجودہ صدی میں کمالات کے مطالعہ سے بات نمایاں طور پر سامنے آئی ہے کہ ایک طرف کائنات میں بکثرت روشن اجرام پائے جاتے ہیں جیسا کہ روشن ستارے ہیں تاروں کے مجموعہ (Galaxies) ہیں۔
۱۹۴۳ء میں انتہائی زیادہ توانائی دینے والے اجرام سماوی کا انکشاف ہوا۔ جو تاروں کی طرح حجم میں چھوٹے ہیں لیکن توانائی دینے میں وہ Galaxy کے برابر ہیں۔ ان اجرام سماوی کو (Quasars) کہتے ہیں۔
دوسری طرف یہ پتہ چلا کہ بہت سا مادہ کائنات میں ایسا پایا جاتا ہے جس کی یہ کیفیت ہے کہ نہ روشنی سے اس کا پتہ لگنا ہے نہ Mass سے نہ ریڈیو کی شعاعوں سے۔ وہ کسی قسم کی شعاعیں نہیں دیتا۔ صرف قوت کشش ثقل Gravity کے اثرات کے مطالعہ سے ہم یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ یہ مادہ موجود ہے اس مادہ کو Hidden Matter یعنی مخفی مادہ کہتے ہیں۔ اور اس کی حقیقت کیا ہے۔ ہم اس وقت نہیں جانتے ہیں اس لحاظ سے مادے کے دو اقسام مانے جاتے ہیں ایک وہ مادہ جو روشنی یا دوسری شعاعیں دیتا ہے اس کو Luminous Matter یعنی روشن مادہ کہتے ہیں۔ دوسرا وہ

مادہ جو کسی قسم کی شعاعیں نہیں دیتا اس کو Hidden Matter یعنی چھپا ہوا یا مخفی مادہ کہتے ہیں۔ موجودہ جائزہ یہ ہے کہ کائنات میں مخفی مادہ بہت زیادہ ہے۔ روشنی مادہ کی نسبت اس کی کیا حقیقت ہے یہ موجودہ سائنس کے اہم ترین مسئلوں میں سے ایک مسئلہ ہے۔
الغرض قرآن مجید نے جو فرمایا کہ جعل النظمات والنور اور اعطش لیلھا و اخرھا صحبھا موجودہ سائنس کی تحقیقات اس کی تفسیر پیش کرتی ہیں۔

کائنات میں خدا کا سلسلہ

اجرام سماوی کے متعلق اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں یہ بات بھی بتائی کہ اجرام فلکی جو گھوم رہے ہیں صرف ایک مقررہ وقت تک ہی چلیں گے یہ ہمیشہ چلنے والی چیزیں نہیں ہیں۔ جیسا کہ فرمایا
كل مجری لاجل اسمی
(الرحمن آیت ۳) (فجر آیت ۱۸) (الذہر آیت ۱۷)
یعنی ہر ایک ایک معین میں عدا تک چل رہا ہے۔
(۱۳:۳) (۱۱:۱۲) (۹:۶)
موجودہ سائنس نے قرآن مجید کی اس صداقت کی بھی تصدیق کی ہے یہ تو ہم زمانے سے دیکھتے ہیں کہ انسان پیدا ہوتا ہے بڑا ہوتا ہے۔ پھر اس پر ضعف کا دور آتا ہے۔ اور وہ مر جاتا ہے اسی طرح جانوروں اور نباتات پر بھی موت آتی ہے لیکن زمین اور اجرام سماوی پر بھی موت آئے گی یہ اس زمانہ کی سائنس کی تحقیق ہے زمین کی عمر کا اندازہ چٹانوں کے معائنے سے لگایا جا سکتا ہے زمین کی عمر ساڑھے چار ارب سال ہے۔ سورج اور نظام شمسی کی عمر کا توٹا اندازہ پانچ ارب سال ہے۔ سورج میں ہائیڈروجن کے Nu reaction کے ذریعہ

سولیم Helium میں تبدیل ہوتا جا رہا ہے اور اس کی وجہ سے اس کی روشنی اور روشنی قائم ہے۔ مزید پانچ ارب سال میں ہائیڈروجن ختم ہو جائے گا۔ اس کے بعد سورج کی زندگی ایک دوسرے دور میں داخل ہو جائے گی سورج کا حجم بہت بڑا ہو جائے گا سیارہ عطارد تک سورج کی حد پہنچ جائے گی۔ شدید گرمی کی وجہ سے اس وقت ہماری زمین کے سمندر ابل جائیں گے۔ پھر اس کے بعد سورج پر ایک اور دور آئے گا جب کہ وہ سکڑتا جائے گا یہاں تک کہ اس کا حجم ایک سیارے کے حجم کا ہو جائے گا اس وقت سورج کی روشنی بہت کم ہوگی۔ اس قسم کے تارے کو White Dwarf کہتے ہیں۔ یہ زمانہ سورج کی زندگی کے پڑھاپے کا زمانہ ہوگا۔

عدد من النجوم في السماء
عدد النجوم في السماء
by Abel

سورج ہمیں پہلے رنگ کا نظر آتا ہے۔ تاروں کے مختلف رنگ ہوتے ہیں اور مختلف عمر میں۔ الغرض وہ بے شمار تارے جو اس وقت گھوم رہے ہیں ان سب کی محدود عمر ہے۔ قرآن مجید نے جو یہ فرمایا کہ كل مجری لاجل اسمی صرف ایک مقررہ وقت تک ہی چلیں گے موجودہ سائنس اس کی تصدیق کرتی ہے۔ (باقی)

درخواستہ کے لئے

۵۔ مقررہ واللہ صاحبہ مکرم طاہر صاحب بمرگ (جرحا) اپنی بیٹیوں امہ الرقیبہ ناصرہ اور امہ الوجد بشری کی محبت و سخاوت و ریزی عمر کے لئے نیز امہ الرقیبہ کو خیر اور عطا ہونے کے لئے درخواست دیا کہ فرمائیں۔
۶۔ اسی طرح نعت جہاں صاحبہ، امہ الرقیبہ، شمیم منظور صاحبہ، ناصرہ صاحبہ، شمیم بیاس صاحبہ، زانا کشور سلطانہ صاحبہ، امہ الکریم صاحبہ، طاہرہ شمیم صاحبہ، ناصرہ محمود صاحبہ، اعانت بدریں رحمہ ادا کر کے اپنی محبت و سلامتی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے درخواست رعنا کرتی ہیں۔
(میں پھر سید و قادیان)

فیہ ادارہ شیعہ

بہر حال یہ ہمارا فرض ہے کہ ایسی خبروں کی اشاعت سے قبل ذرا غور کر
غور کیا جائے کہ اس کے پیش کرنے میں ہم نے عبرت کو مد نظر رکھا ہے
یا قاری کی ذہنی آوارگی کو ہوا دینے کی کوشش کی ہے ؟

(مشیخ احمد خادم)

فیہ حلالہ خطبہ جہاد : حلالہ سے

قُلْ اِنَّ صَلَاتِي وَنُسُكِي
وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلّٰهِ
رَبِّ الْعَالَمِينَ اِنَّ لَاشْرَكَ
لَهٗ وَبِذٰلِكَ اُمِرْتُ وَاَنَا
اَتْلُو الْقُرْاٰنَ الْمُسْلِمِيْنَ
اَعْمَرَ اللّٰهُ اَبْعٰى رَبّاهُ
رَبِّيْ كُلَّ شَيْءٍ لَّا تَكْسِبُ
كُلُّ نَفْسٍ اِلَّا عَمَلَهَا وَلَا
تُزْرَ وَاُزْرَةُ وَاُزْرُ اٰخِرِيْ
شَمْرٰىلِيْ رَبِّيْكُمْ اَسْمِعْتُمْ
فَيَسْتَبْخِطُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ
فِيْهِ تَخْتَلِقُوْنَ

والانعام آیات ۱۶۲-۱۶۵

پھر فرمایا:

الحمد للہ کہ سفر نہایت کامیاب رہا
یہاں سے جانے سے پہلے جو خطبہ دیا تھا
اس میں حضرت اقدس سیح معبود علیہ الصلوٰۃ
والسلام کی ایک تحریر پیش کی تھی جس
کے آخری حصے کے متعلق میں نے ذکر
کیا تھا کہ میں انشاء اللہ ان چار امور کو جو
اس میں درج ہیں ایک ایک کر کے
و مذاحت کے ساتھ جماعت کے سامنے
بیان کروں گا۔ حضرت سیح معبود علیہ السلام
کی جو تحریر پیش کی گئی تھی وہ یہ ہے
ہماری جماعت کی ترقی ہی تدریجی
اور گند و مہک کھینچنے کی طرح ہوگی
اور وہ مقاصد و مطالبہ اسلامیت
کی طرح ہیں جو زمین میں برپا ہونا
ہے۔ ہر ایک اور مقاصد عالمیہ
جن پر اللہ تعالیٰ اس کو پیش فرماتا
چاہتا ہے ابھی بہت دور ہیں
وہ حاصل نہیں ہو سکتے جب تک
وہ جمہوریت پیدا نہ ہو جو اس
مسلحہ کے قیام سے خدا کا مشاؤ
ہے۔ توحید کے اقرار میں ایک
خاص رنگ ہے۔ جسے انی اللہ ایک
خاص رنگ کا ہے۔ زمر الی میں
خاص رنگ ہے۔ جو حقیقی اسلام
میں خاص رنگ ہے۔

والحکم جلد ۲ نمبر ۲۹ ص ۵
۱۱ اگست ۱۹۹۱ء

میں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان
کر لیں، کہ مجھ میرے رب نے صراط
مستقیم کی طرف ہدایت دے دی
ہے اور وہ صراط مستقیم دینِ حنیف ہے
جو ابراہیم حنیف کی ملت ہے اور
ابراہیم کسی پہلے سے بھی مشرک نہیں
تھا (وہ توحید خالص جیسے دینِ حنیف
قرار دیا گیا ہے وہ آخرت مسلمی
اللہ علیہ وسلم کے دینوں میں
سب طرح جملہ کرتھی فرمایا ہے) صحیح
تو اعلان کر کہ میری عبادتیں اور تمام
قربانیاں اور میرا جینا مرنا کلنتہ خدا کے
لئے ہے یہ ہے وہ توحید خالص جو اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے
درد میں سرایت کر گئی۔ خیر اللہ کی سی
نہی اس کامل شان کے ساتھ کسی نبی
میں آپ کو دکھائی نہیں دے گی
لا شریک لہ اس کا کوئی شریک
نہیں مجھے اس کا حکم دیا گیا ہے اور
میں پہلا مسلمان ہوں۔ کہہ لیں کہ یہ
کے سوا میں کسی اور کو رب بناؤں
جبکہ وہ ہر چیز کا خود ہی رب ہے
اور کوئی جان ایسا کام نہیں کرے گی
جس کے متعلق اسے ذمہ دار قرار نہ
دیا جائے اور کوئی دوسری جان کسی
جان کا بوجھ نہیں اٹھاتی اس میں
ان تمام لوگوں کی نفی کی گئی ہے جو
توں یا دیگر اولیاد کو خدا نہیں بلکہ خدا
تک پہنچنے کے لئے واسطہ کے طور
پر قرار دیتے ہوئے شرک کرتے ہیں
فرمایا کوئی جان کسی جان کا بوجھ
نہیں اٹھائے گی) پھر ایسی حالت
میں ہمیں اپنے رب کی طرف لوٹنا
پڑے اور وہ ہمیں ترائے گناہانِ امور
کے متعلق جو میں تم اس دنیا میں
اختلاف کیا کرتے ہو۔

حضرت پرنور ابیدہ اللہ تعالیٰ نے
فرمایا کہ اگر آپ کوئی طور پر توحید کا مفہوم
سیکھنا چاہتے ہیں تو آپ کو رسول مقبول
صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف لوٹنا
اور آپ کی توحید کے گہری نظر سے
مظاہر کرنا ہوگا۔ اسی طرح توحید کے
نتیجہ میں جو آپ صلعم کا وجود ہے
اس پر عمل کرنا اور توحید کے لئے
رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی
کی محنت کے نظاروں کو آپ کی
سیرت میں دیکھیں کیونکہ توحید کا نام
ایک صریح چشمہ ہے جس سے ہم دنیا
کی پیاس بجھا سکتے ہیں۔ چنانچہ
اس ضمن میں حضور اقدس نے بعض
احادیث مبارکہ بیان فرمائیں۔

حضور انور ابیدہ اللہ تعالیٰ نے
فرمایا اس کا پہلا جزو یعنی توحید کے
اقرار میں بھی ایک خاص رنگ ہے۔
آج کے خطبہ کا موضوع ہے حضور
نے فرمایا آج مجلس خدام الاحمدیہ کے
کا سالانہ اجتماع منعقد ہو رہا ہے
طرح سٹریٹریژ میں بھی آج جماعت
احمدیہ کا جلسہ سالانہ شروع ہو رہا ہے۔
ان ہر دو نے درخواست کی ہے کہ
آج کے خطبہ میں انہیں بھی یاد رکھا جائے
ان ہر دو مقامات کا حوالہ دیتے ہوئے
حضور انور نے فرمایا یہ دونوں حالانکہ
شرک کا گڑھ بنے ہوئے ہیں اگرچہ
بظاہر شرک بھی وہریت میں بدل
گیا ہے۔ حضور نے فرمایا وہریت شرک
ہی کی پیداوار ہے شرک جب اپنے
بدنامی کو کھل کر ظاہر کرتا ہے تو جو
گڑھے پھل شرک کو لگتے ہیں ان
میں ایک سب سے کڑوا سچل ذہنیت
کا ہے۔ شرک کے نتیجہ میں انسان
صرف دنیا کا ہو کر رہ جاتا ہے اور خدا
سے اس کا تعلق کٹ جاتا ہے۔
حضور انور اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ آج
میں عالم کی ترقی حالی ہماری کی شخص
یہ ہے کہ توحید دینا ہے آج گئی ہے
خود ہندو ہوں یا یہودی یا عیسائی ہوں
یا مسلمان تمام مذاہب میں کسی قسم
کے شرک نہ پا سکتے ہیں اور قرآن
مجید میں جس زمانے کی قسم لگائی ہے
کہ اس میں گناہاں ہی گناہاں سے روکتے
ہی وہ زمانہ ہے جو شرک کے نتیجہ
میں ہم سرگھاسے میں تبدیل ہو گیا
ہے۔ ہمیں اکثر مرتبہ رسول مقبول صلی
اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام کو یہ نصیحت
فرمائی کہ کہ لا الہ الا اللہ میں ہی سب
کچھ ہے۔ اس پہلے سے جماعت احمدیہ
کے لئے توحید کا سمجھنا اور اس اپنے
محل میں داخل کرنا نہایت ضروری ہے
حضور انور ابیدہ اللہ تعالیٰ نے
ذکورہ آیات قرآنی کا ترجمہ اور مفہوم
بیان کر کے ہوئے فرمایا۔

پہلی حدیث حضور انور نے فرمائی
کتاب الایمان سے بیان فرمائی ہے
ایمان کی گنجی اور پھر فرمایا کہ
ساتھ شائمی ہیں (یعنی بڑی کوشش
ساتھ میں شاک ہے) ان میں سب سے
افضل لا الہ الا اللہ ہے اور ان
میں سے کم تر ہوتے ہیں سے تکلیف
وہ چیزوں کو بھانا ہے اور یہ بھی ایمان
ہماری ایک شاخ ہے۔
پھر حدیث بتائی ہے کہ توحید ہی کے
نتیجہ میں وقت و رفتہ انسانوں کی عبادتوں کے
خبریات پھر آئے ہیں چنانچہ راستے سے
تکلیف وہ چیز چھٹانے کا معنوں اسی طرف
راہنمائی کرتا ہے۔
۲۔ دوسری حدیث حضور پرنور نے سلم
کتاب الایمان سے بیان فرمائی۔ (خلاصہ)
جس نے یہ اقرار کر لیا کہ اللہ تعالیٰ
کے سوا کوئی معبود نہیں اور انکار کیا ان کا
میں کہ اللہ تعالیٰ کے سوا عبادت کی
جاتی ہے تو اس کی جان اور مال قابلِ انعام
ہو جائے پس اور اس کو ذمہ توفی حفظ عانی
ہو جائے باقی اس کا حساب اللہ تعالیٰ
کے ذمہ ہے وہ اس کی نیت کے مطابق
اس کو بدل دے گا۔ ہر حال کلمہ توحید
پڑھنے کے بعد بندہ دل کی گرفت سے
وہ آزاد ہو جاتا ہے۔
اس حدیث مبارکہ میں بتایا گیا ہے
کہ حقیقی معبود وہ ہے جس پر ہر فرد صریح
انسان کی عزت حرام اس کی جان لینا حرام
اس کا مال کھانا حرام گویا وہ اس کی ہر چیز
کا اس میں بن جاتا ہے اور یہی امانت کی
روح ہے جو بالفاظی تقاضا کرتی ہے کہ
بلیہ امانت دار کی جان مال اور عزت سبھی
محفوظ رہے۔
حضور نے فرمایا کہ یہ شریعی عجب بات
ہے کہ پاکستان کی عدلیہ کی ایک کاوڈالی
میں جو یہ فیصلہ دیا گیا کہ جو ریڈیو کو کلمہ
کا حق ایسا ہے کہ اگر وہی منس اس حق سے
ان کو محروم نہیں کرتا اس لئے کلمہ پڑھنے
کے حرم میں احمدیوں کو سزا نہیں دی جائے
تھی لیکن انہوں نے یہ نہیں سوجھا کہ اس
خبر کے بعد وہ ہر پکڑ سے آزاد ہو جائے ہیں
کیونکہ جس شخص نے کلمہ پڑھ لیا وہ آخرت
سلم کے ارشاد کے مطابق بندوں کی پکڑ سے
آزاد ہے جہاں تک بھاریا کہتا کہ اس نے
بدعتی سے بڑھا ہے تو اس کا حساب اللہ
کے ذمہ ہے۔ پس توحید ہی اس آزاد
اور توحید کے سوا باقی سب چیزوں کو حرم
ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں حقیقی معنوں میں
توحید پر گامزن ہونے کی توفیق عطا
فرمائے۔ آمین

قادیان میں سیلاب

اور
شہریت خلق کے نظارے

موسم برسات کی موسلا دھار بارشوں اور دریاؤں و نہروں کے کنارے ٹوٹ جانے کے باعث ان دنوں شمالی ہندوستان کے بعض صوبے خطرناک سیلاب کی لپیٹ میں ہیں۔ وہاں سے لے کر چھ چھوٹے ٹکٹ سیلاب کے پانی نے فصلوں، مکانات اور مویشیوں کو بہت نقصان پہنچایا ہے۔ نتیجتاً جابجائیں ضائع ہوئیں صرف پنجاب میں اب تک دو لاکھ سے زائد افراد موت کا شکار ہو چکے ہیں اب تک کم از کم روپے کے نقصانات کا تخمینہ لگ چکا ہے۔ گندگی اور نقصان سے پھیلنے کے باعث متعدی امراض کے پھیلنے کا خطرہ ہے۔

قادیان میں بھی ۹ اور ۱۰ جولائی کی درمیانی شب بلکے سے لے کر درمیانی سیلاب ریلوے محلہ احمدیہ میں بالخصوص ڈھاب کے کنارے کے مکانات کو تعمیر شدہ بیروت المجر کالونی اور کوشی دارالسلام کے کینوں کو کافی نقصان پہنچا ہے۔ یہ اللہ کا فضل ہے کہ حال ہی میں نئی تعمیر شدہ تعلیم الاسلام ملٹی سکول کی بالائی منزل گیسٹ ہاؤس اور چار مندرجہ ذیل اس موقع پر اجری اور غیر مسلم سہائیوں کے لئے مفید پناہ گاہوں کے طور پر کام آئے۔ کچھ اجاب نے مسجد اقصیٰ میں بھی پناہ گاہ کی۔ الحمد للہ کہ دارالسیح کا امیر یا معجزانہ طور پر سیلاب سے محفوظ رہا اور حفاظت اور خدمت خلق کے اعتبار سے دارالامان بنانے کا عملی ثبوت دیتا کرتا رہا۔ بعض نشیبی مکانات میں کچھ مالی نقصان ہوا۔ گندم چاول اور دیگر ضروری گھریلو سامان سیلاب کی زد میں آ گیا۔

اس موقع پر محترم نوری جلال الدین صاحب نیر قادیان اور محترم سید احمد صاحب حافظ آبادی ناظر امور عامہ محترم محمد عارف صاحب منگلی صدر مجلس تنظیم الاحدیہ سجاہرت اور محترم رشید الدین صاحب پاشا قائد مجلس خدام الاحدیہ قادیان نے خدام کو ساتھ لے کر سیلاب زدگان کی خدمت سرانجام دی۔ خدام

نے پبل پبلسٹی مقبرہ کی صفائی کے علاوہ رُکے ہوئے پانی کی فوری نکاسی کے لئے بعض پمپوں کو تورا اور سیلاب زدگان کے مکانوں کو محفوظ مقامات پر پہنچانے میں سہرا بھر تعاون دیا۔

وہاں سے فضل و کرم سے بلا لحاظ مذہب و ملت نگران خدمت مسیح و معبود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے سیلاب زدگان کو کھانا دیا جاتا رہا۔ کثرت سے اجاب نے پانچ یوم تک کھانا حاصل کیا۔

محلہ احمدیہ کی نسبت باقی شہر میں بہت نقصان ہوا ہے۔ شہریوں کا کہنا ہے کہ اگر میونسپل کمیٹی کی طرف سے بروقت DRAIN کی صفائی کے علاوہ موسم برسات سے قبل ڈھاب کی بوٹی کو صاف کر دیا جاتا تو قادیان سیلاب کی زد سے کافی حد تک محفوظ رہ سکتا تھا۔ اب بھی حکام کو سیلاب زدگان کی معقول امداد اور بیماریوں کی روک تھام کے لئے فوری حرکت میں آنے کی ضرورت ہے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سیلاب زدگان کے نقصان کی تلافی فرمائے اور مخلوقِ خدا پر اپنا رحم نازل فرمائے آمین

ضروری اطلاع

قادیان اور مضافات میں شدید بارش اور سیلاب کے باعث فضل عمر پرنشنگ پریس کی عمارت اور مشینری بھی متاثر ہوئی ہے۔ لہذا یہ شمارہ ۱۵ جولائی کی اشاعت پر شکل سے تاخیر سے قاریوں کی خدمت میں پہنچ رہا ہے اس کے لئے ہم معذرت خواہ ہیں (شہر قادیان)

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

پاروہ چولرز

MS/ PARVESH KUMAR S/O SRI GIRDHARI LAL
GOLDSMITH, MAIN BAZAR, QADIAN-143516

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شرفیہ چولرز

پروپرائیٹری
خانم شرفیہ احمد
خانم شرفیہ احمد
اقبلی روڈ۔ ریلوے پاکستان
PHONE - 04524 - 649

QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS
HIGHLY FASHION LADIES MADE - UP
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES
AND SOLID BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.
MAILING: 437B/4B, MURARI LAL LANE
ADDRESS: ANSARI ROAD NEW DELHI-110002. (INDIA)
PHONES - 011-3263992, 011-3282643
FAX: 91-11-3755121 SHELKANEIN DELHI.

پہترین ذکر لا الہ الا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES
MAHOI NAGAR BANAYAMBALAM - 679339
(KERALA)

TIMBER LOG SAWN SIZE
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

ارشاد بوقت
اومیشکندہ بالبحار
تمام کو ہمسایہ ایک کہ گریہ و زاری
(صیغہ نسیب)
یکے از آئین جماعت احمدیہ بیتی

طالبانِ علم
اور
اوتو ٹریڈرز
AUTO TRADERS
۱۰۱ پیننگولین کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا ہیں۔
پیش کرتے ہیں۔
آرام دہ۔ مضبوط اور دیدہ زیب
ربر شیٹ۔ ہوائی چیل۔ نیز ربر
پلاسٹک اور کینوس کے جوئے
NEW INDIA RUBBER
WORKS (P) L.T.D
CALCUTTA - 700015.

اور اللہ کی عبادت
ایس ایف ایف
(پیشکش)
بانی پولیمرز کلکتہ
فون نمبر:-
43-4028-3137-5206.